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Bericht zur Gemeinderatssitzung vom 15. November 2011 

  
Punkt 1: Bekanntgaben  

Bürgermeister Niesler gibt bekannt, dass derzeit 59 Flüchtlin-
gen aus der Ukraine in Trochtelfingen untergebracht sind. Es han-
delt sich um 33 Erwachsene, 12 Schulkinder und 8 Kinder im 
Kindergartenalter. Bereits für den Zeitraum der aktuellen Woche 
ist die Unterbringung weiterer zehn Personen geplant.  

Am 3. und 4. Dezember wird dieses Jahr wieder der Trochtel-
finger Christkindlesmarkt stattfinden. Mit dem Werbekreis wurde 
die Standplanung abgestimmt um ein weihnachtlicheres Am-
biente zu erreichen. Bisher sind für die Marktstraße rund 30 
Stände gebucht.   
Punkt 2: Verabschiedung von Hans Wahl als Wasserwärter 
in den Ruhestand 

Bürgermeister Niesler ehrt Hans Wahl für seinen außerge-
wöhnlichen Einsatz, mit dem er über nunmehr 46 Jahre in aller-
größter Reibungslosigkeit seinen Dienst versehen hat: „Unser 
Wasserwärter Hans Wahl steht seit dem 1. April 1977 in den 
Diensten der Stadt. Zunächst versah er die Pflichten um das 
Trochtelfinger Wasserwerk an der Seckach und war bereitwillig 
zur Stelle, als 1987 das neue Wasserwerk im Grafental einge-
weiht wurde. Er hat es verstanden, in seinem Einsatz eine wahre 
Berufung sichtbar zu machen“. Er entlässt Hans Wahl und Gattin 
mit Blumen und Präsentkorb in einen verdienten Ruhestand und 
erteilt Hans Wahl wir gewünscht das Wort zum Abschied.  

Der frischgebackene Ruheständler verweist auf die Tatsache, 
dass er sich mit  allen Aufgaben inmitten des unterstützenden 
Teams der Gemeinde über die komplette Amtszeit sehr wohl ge-
fühlt hat. Er hebt darauf ab, dass selbst die Finanzchefin Regina 
Schmitz bei Rückfragen für ein gutes Verständnis der Sachlage 
geschwind „ens Audo ghopft ischd“ um zum Wasserwerk zu fah-
ren. Dort hat sie sich in den jeweils anliegenden Sachverhalt mit 
großem Interesse kundig machen lassen und konnte in fast allen 
Fällen spontan eine gute Linie für Verwaltung und Finanzierung 
vorgeben. Nur in einem einzigen Punkt ist Hans Wahl nicht zu-
frieden: Er hätte sehr gern innerhalb des letzten Dienstjahres 
einen fachkundigen Nachfolger eingelernt – allein der Arbeits-
markt hat zur passenden Zeit keinen geeigneten Kandidaten prä-

sentieren können. Zahlreiche Gemeinderäte melden sich mit lo-
benden Worten zum Ausscheiden des verdienten Ruheständlers. 
Martin Tschöpe hebt hervor, nicht nur im Privaten gerne Zeit mit 
dem stets ausgeglichenen Jubilar zugebracht zu haben. Auch der 
fachliche Ansatz zur stets zuverlässigen Problemlösung war be-
merkenswert. Tschöpe wörtlich: „Hans Wahl hat unserem Was-
serwerk gutgetan. So einen brauchen wir wieder“.   
Punkt 3: Vergabe von Arbeiten zum Austausch der Fenster 
im alten Schulhaus im Stadtteil Wilsingen 

Die beschränkte Ausschreibung für die Erneuerung der Schul-
fenster wurde am 26.09.2022 auf der Plattform des Vergabepor-
tals Baden-Württemberg elektronisch veröffentlicht, sieben 
Firmen wurden aufgefordert ihr Angebot abzugeben. Zum Sub-
missionstermin am 18.10.2022, um 14.00 Uhr, lag ein Angebot 
vor.  
Die Prüfung und Wertung der Angebote hat folgendes Resultat 
ergeben 

Fa. Arnold Fensterbau, Trochtelfingen-Wilsingen 72.694,72 €  
Die Kostenschätzung zur Vergabe lag bei 65.152,50 € (Brutto). 
Das Angebot der Fa. Arnold Fensterbau liegt damit bei 111,57 % 
(+ 7.542,22 € ). 

Die Verwaltung schlägt vor, die Arbeiten für die Erneuerung der 
Fenster an die Firma Arnold aus Trochtelfingen-Wilsingen zum 
Brutto-Angebotspreis von 72.694,72 € zu vergeben, 

Die Zustimmung des Gemeinderates erfolgt einstimmig.   
Punkt 4: Neufassung für Steuern und Gebühren für das 
Haushaltsjahr 2023 der Stadt Trochtelfingen 

Finanzchefin Regina Schmitz führt in die Gebührenordnung der 
Stadt Trochtelfingen ein und erläutert, welcher Teil der Gebüh-
renordnung aktuell zur Neubestimmung ansteht: „Es sind derzeit 
wenige Änderungen zur Neufassung an der Reihe, nachdem 
etwa die Kindergartengebühren auf Wunsch von Verwaltung und 
Bürgerschaft im vergangenen Jahr bis 2023 festgeschrieben wur-
den, ebenso die Satzung zur Hundesteuer. Zu den Gebühren der 
Erddeponie sollte es sinnvollerweise abgewartet werden, bis 
deren Erweiterung genehmigt, so dass im Zuge der fälligen Bau-
arbeiten und Neukultivierung diese gleich mit umgelegt werden 
können“.   

Die Grundsteuer wird derzeit über die Online-Erfassung aller 
Grundstücke einer neuen Kostenverwaltung zugeführt. Die Ab-
rechnung der Elektroladesäule im Städtle wird nicht von der Ge-
meinde getragen, wie vereinzelt angenommen, sondern vom 
Betreiber mit Kunden an der Säule verrechnet. Zur Marktordnung 
in Trochtelfingen wird keine Änderung vorgeschlagen,  

Die Anteile der Stadt an den Nutzungsgebühren der Backhäu-
ser könnte nach Regina Schmitz‘ Worten zur Änderung in Be-
tracht gezogen werden. Jedoch besteht hier nach zwei 
Corona-Jahren eine sehr geringe Auslastung, so dass Werbung 
für intensivere Nutzung eher angebracht scheint als eine Erhö-
hung der Gebühren.   
Im Einzelnen ergibt sich die folgende Gebührenordnung_    
1. Verwaltungsgebühren: Die neue Verwaltungsgebührensat-
zung ist seit 24.02.2007 in Kraft. Eine Anpassung ist nicht not-
wendig, aus diesem Grund ist keine Änderung vorgesehen. 



2. Kindergartenbeiträge: Am 18.05.2021 wurden, wie vom Ge-
meinderat und den Eltern gewünscht, die Kindergartenelternbei-
träge für zwei Jahre (Kindergartenjahr 2021/2022 und 2022/2023) 
festgesetzt. Mit dem Kindergartenbedarfsplan werden erst im 
kommenden  Frühjahr 2023 die Gebühren neu vorgelegt.  
3. Gebühren für die Benutzung des Lehrschwimmbeckens in 
Trochtelfingen und Mägerkingen: Die Eintrittspreise für die Lehr-
schwimmbecken wurden zum 01.01.2002 letztmals neu festge-
setzt. Eine Änderung wird derzeit nicht vorgeschlagen. 
Die Eintrittspreise betragen für Kinder 0,50 € 
für Erwachsene 1,00 € 
Eine Änderung wird nicht vorgeschlagen.  
4. Gebühren für die Benutzung der E-Ladesäule in der Unte-
ren Gasse 
Nach Mitteilung von „deer-mobility“, werden die Gebühren für die 
Nutzung der E-Ladesäule, seit Umbau der Ladesäule zum  
4.10.2018 bei den Benutzern direkt abgebucht. Hierfür erhält die 
Stadt 20 % des Bruttoumsatzes je Ladepunkt. 
Die Stromzähler weisen insgesamt einen Verbrauch von 2.497,15 
kWh aus.  
Es wird künftig nicht mehr möglich sein, eine kostenlose Lade-
möglichkeit einzurichten. Eine Anfrage bei der Netze BW ergab 
innerhalb deren Organisation etwa die gleichen Konditionen. 
Auch hier ist ein kostenloses Laden nicht mehr möglich.  
5. Deponiegebühren 
Die Deponiegebühren betragen seit 01.01.2006 3,00 Euro je an-
gelieferte Tonne. Es wird damit gerechnet, dass die Einnahmen 
die Ausgaben decken. Eine Änderung wird derzeit nicht vorge-
schlagen. Vielmehr macht es Sinn, die Erhebungen über die 
Dauer oder Restkapazität der Deponie abgewartet. Danach wird 
eine neue Gebührenkalkulation vorgelegt.  
6. Standgelder für die von der Stadt organisierten Märkte 
Die vierteljährlich stattfindenden allgemeinen Krämermärkte 
(Fasten-, Pfingst-, Matthäus- und Martinimarkt) werden von der 
Stadt Trochtelfingen durchgeführt. Die Teilnahme an den Märk-
ten ist entgeltpflichtig, die Marktentgelte betragen derzeit 
•  2,20 Euro pro laufendem Meter Marktstand für die Teilnahme 
an den Halbtagesmärkten (Fasten-, Pfingst- und Matthäusmarkt) 
und 
•  3,40 Euro pro laufendem Meter Marktstand für die Teilnahme 
am ganztägigen Martinimarkt.  
Am 13.11.2018 hat der Gemeinderat für den Christkindlesmarkt 
folgende Gebühren festgesetzt, wobei die Stände von der Stadt 
Trochtelfingen gestellt werden. 
Die Standgebühren für die beiden Markttage betragen: 
• Stände mit Kunsthandwerk/Bastelarbeiten pro Meter12,50 € 
• Stände mit warmen Speisen/Getränken pro Meter 40,00 € 
• Süßwarenstand pro Meter 25,00 € 
Sofern von den Marktbestückern aus Trochtelfingen kein Markt-
stand benötigt wird, erhalten diese 50 % Rabatt.  
7. Bestattungsgebühren 
Diese wurden von der Verwaltung überarbeitet und vom Ge-
meinderat am 08.06.2021 neu festgesetzt.   
8. Backgebühren 
Bereits seit einigen Jahren werden folgende Backgebühren er-
hoben: 
• pro Laib Brot 0,60 € 
• pro Kuchen 0,30 € 
Pandemiebedingt sind die Einnahmen in den vergangenen Jah-
ren teilweise stark zurückgegangen. Der Abmangel betrug somit 
in den Jahren 2020 30.038 € und 2021 25.559 €. 
Es sollte auf jeden Fall versucht werden, neue Nutzer anzuspre-
chen. Eine Änderung wird nicht vorgeschlagen.  
9. Mietkosten der Eberhard-von-Werdenberg-Halle, der 
Augstberghalle in Steinhilben, der Festhalle in Mägerkingen, 
der Gymnastikhalle in Hausen sowie des Gemeindehauses 
in Wilsingen 
Die Stadt Trochtelfingen hat für die städtischen Hallen eine Miet-
kostenregelung getroffen. Die Mietkosten auf wurden zum 
01.02.2017 neu festgesetzt. Derzeit wird eine Änderung nicht vor-
geschlagen.  
10. Hundesteuer 
Zum 01.01.2021 wurde die Hundesteuer der Stadt Trochtelfingen 
überarbeitet und wie folgt festgesetzt: 

•  Ersthund     90 Euro 
•  jeder weiteren Hund 180 Euro 
•  Die Zwingersteuer beträgt das Dreifache des Ersthundes 
•  Kampfhundesteuer beträgt den fünffachen Satz des Ersthun-
des, also 450 Euro.   
11. Realsteuerhebesätze 
Die Realsteuerhebesätze für den Bereich der Stadt Trochtelfin-
gen wurden mit Wirkung auf 01.01.2018 wie folgt festgesetzt: 
•  Grundsteuer A 350 v.H. 
•  Grundsteuer B 340 v.H. 
•  Gewerbesteuer 340 v.H. 
Eine Änderung wird für dieses Jahr nicht vorgeschlagen. Derzeit 
ist eine Neuregelung der Grundsteuer vom Bund und Land im 
Gesetzgebungsverfahren. Wie sich dies auf die neue Grund-
steuer auswirkt, kann noch nicht ermittelt werden. Die Neuver-
anlagung soll im Jahr 2025 erfolgen.  
12. Vergnügungssteuersatzung 
Die Vergnügungssteuer wurde mit Wirkung vom 01.01.2002 wie 
folgt festgesetzt: 
Der Steuersatz beträgt für jeden angefangenen Kalendermonat 
der Steuerpflicht für das Bereithalten eines Geräts (§ 2 Abs. 1)  
•  mit Gewinnmöglichkeit und aufgestellt in einer Spielhalle oder 
einem ähnlichen Unternehmen im Sinne von § 33 i oder § 60 a 
Abs. 3 Gewerbeordnung 72 Euro 
•  aufgestellt an einem sonstigen Aufstellungsort    52 Euro 
•  ohne Gewinnmöglichkeit und aufgestellt in einer Spielhalle oder 
einem ähnlichen Unternehmen im Sinne von § 33 i oder § 60 a 
Abs. 3 Gewerbeordnung 52 Euro 
•  aufgestellt an einem sonstigen Aufstellungsort    31 Euro  
Die Einnahmen für 2022 lagen bei 2.616 Euro. Die Vergnü-
gungssteuer soll ab 2023 auf eine Umsatzbesteuerung umgestellt 
werden. Ob diese Umstellung zu Mehreinnahme führen wird, 
kann noch nicht beziffert werden. Nachdem die Mindestgebühr 
bei den Geräten mit Gewinnmöglichkeit bei 100 Euro liegt, wird 
nicht davon ausgegangen, dass die Stadt weniger einnehmen 
wird. 
Derzeit sind folgende Geräte aufgestellt: 
•  mit Gewinnmöglichkeit 2 Stück 
•  ohne Gewinnmöglichkeit 3 Stück 
 
Punkt 5: Verschiedenes, Wünsche, Anträge 

Bürgermeister Niesler gibt bekannt, dass für die KW 47 eine 
Veranstaltung der Industrie- und Handelskammer Reutlingen in 
den Räumlichkeiten der Voehringer GmbH stattfindet und emp-
fiehlt denjenigen Stadträten, die sich verfügbar halten können, die 
Teilnahme.  

Die nächste Sitzung des Gemeinderates ist für den 6. Dezem-
ber 2022 vorgesehen.  

Die Sitzung endet um 20 Uhr 18.  
  

Ablesen der Wasserzähler 
 

In Kürze erstellen wir Ihre Jahresendabrechnung. Hierzu be-
kommen alle betroffenen Haushalte in den nächsten Tagen einen 
Brief zugestellt, in dem sich die Ablesekarte befindet. Tragen Sie 
darauf bitte den Zählerstand Ihrer Wasseruhr ein und geben uns 
die Karte bis spätestens 02.01.2023 zurück.  

Sie haben auch die Möglichkeit, uns Ihren Zählerstand wäh-
rend des Erfassungszeitraums, vom 28.11.2022 bis 02.01.2023, 
online zu übermitteln. Den Link hierzu finden Sie auf Ihrer Able-
sekarte. Alternativ können Sie auch den auf Ihrer Ablesekarte ab-
gedruckten QR-Code mit Ihrem Smartphone scannen. Die Daten 
für Ihre Erfassung sind dadurch direkt vorbelegt und müssen von 
Ihnen nicht manuell eingegeben werden. 

Mehr Informationen hierzu erhalten Sie auch auf unserer 
Homepage www.trochtelfingen.de oder telefonisch bei Frau 
Spenninger: 07124/48-32. 

Die Zählerstände die uns bis zum 02.01.2023 nicht vorlie-
gen, müssen von uns geschätzt werden. 
Vielen Dank für Ihre Mithilfe!  
 

Trochtelfinger Christkindlesmarkt am 3. und 4. Dezember 
 

Viele von uns haben sicher die stimmungsvolle Atmosphäre 
des Trochtelfinger Chistkindlesmarktes vermisst, der für die letzte 
zwei Jahre jeweils wegen der fälligen Corona-Verordnungen aus-
fallen musste. Nachdem die Lage des Gesundheitswesens die 
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Ausführung nun wieder erlaubt, möchten die Gemeindeverwal-
tung nun die gesamte Bevölkerung zur neuen Ausgabe des 
Christkindlesmarktes einladen.  

Der Christkindles-Markt wird nach bewährtem Muster stattfin-
den, mit mehr als 30 Ständen entlang der Marktstraße, an denen 
ein passend, weihnachtliches Adventsprogramm angeboten wird. 
Es werden Gutsle in vielerlei Form angeboten, dazu Glühwein für 
Groß und Klein in passender Qualität. An beiden Nachmittagen ist 
der Auftritt von Nikolaus und Knecht Ruprecht im passenden Am-
biente vorgesehen, sogar von einem Sack voller Geschenke für 
die Kleinen wird gemunkelt.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Nikolaus und Knecht Ruprecht sind für beide Nachmittage 
gebucht, von einem Sack mit Geschenken wird bereits ge-
munkelt 

Die Musikvereine und Chöre der Stadt unterstützen das Pro-
gramm mit stimmungsvollen Darbietungen, die Kaffeestube der 
Bücherei lockt mit heißen Getränken und Vorlesestunden im Zelt. 
Das Heimatmuseum wird geöffnet sein – ebenso wie fast alle 
Läden im Städtle. 

Mehr Details zum Programm in der nächsten Ausgabe vom 
Amtsblatt.  

 
Kein Seniorennachmittag für 2022 

 
Die Meldungen zur Lage der Corona-Infektionen fallen weitge-

hend konstant aus. Die neu gemeldeten Fälle beziehen sich je-
doch zu rund einem Drittel auf den Personenkreis über 60. Damit 
sind die Teilnehmer der Senioren klar sehr hoch repräsentiert. In 
Abstimmung mit den Leitungen der Pflege- und Altenheime sowie 
der verschiedenen Aktionskreise wie der Frauengemeinschaft 
und den Kirchengemeinden hat die Stadtverwaltung daher be-
schlossen, von einer Neuauflage des Altennachmittags in der 
Werdenberghalle noch einmal abzusehen. Wir haben diesen Be-
schluss äußerst ungern gefällt, möchten aber mit Rücksicht auf 
die Altersgruppe eindeutig der Vorsicht den Vorrang geben. Wir 
wünschen allen Interessenten am Seniorennachmittag eine be-
sinnliche Adventszeit.  

 
Neues zu Corona: Quarantäne-Bestimmungen neu gefasst 

 
Anstelle der Isolationspflicht gilt nun eine Maskenpflicht bei 

Kontakt mit allen nicht zum Haushalt gehörenden Personen.  Be-
reits seit dem 15. November 2022 hat das baden-württembergi-
sche Sozial- und Gesundheitsministerium die entsprechende 
Verordnung in Kraft gesetzt.  

Wer in Baden-Württemberg positiv auf das Coronavirus getes-
tet wird, muss sich seit dem 16. November nicht mehr verpflich-
tend für mindestens fünf Tage in häusliche Isolation begeben – 
sofern er oder sie keine Symptome aufweist. Die neuen Rege-
lungen sehen bei positiv getesteten Personen allerdings grund-
sätzlich eine Maskenpflicht auch außerhalb der eigenen 
Wohnung vor. 

Persönliche Schutzmaßnahmen wie das Tragen von Masken 
sind weiterhin wichtig, nicht zuletzt aufgrund einer derzeit zuneh-
menden Zahl an anderen Atemwegserkrankungen, etwa der In-
fluenza. Grundsätzlich gilt: Wer krank ist und Symptome hat, 
sollte wie bisher auch zu Hause bleiben und sich krankschreiben 
lassen. Jede und jeder kann sich mit einer Impfung vor schweren 
Verläufen schützen. 

 

 
 
 
 
 
 
 
  

Die Quarantäne-Verordnung für positiv Getestete Patienten 
ist neu gefasst: Wer ohne Symptome bleibt, kann sich mit 
Maske und einiger Vorsicht weiter in der Öffentlichkeit be-
wegen  

Für Personen, die mittels Schnelltest oder PCR-Test positiv auf 
eine Infektion mit dem Coronavirus wurden, ist nach der neuen 
Regelung eine fünftägige Maskenpflicht mit einer FFP2-Maske 
vorgesehen. Diese gilt durchgängig außerhalb der eigenen Woh-
nung. So können auch positiv getestete Personen, wenn es deren 
Gesundheitszustand zulässt, beispielsweise einkaufen oder spa-
zieren gehen. Sofern im Freien ein Mindestabstand von 1,5 Me-
tern zu anderen Personen eingehalten werden kann, kann die 
Maske auch abgenommen werden. Kinder, die noch nicht einge-
schult sind, sind von der Verpflichtung zum Tragen einer Maske 
ausgenommen.  

Höhere Schutzstandards gelten weiterhin in medizinisch-pfle-
gerischen Einrichtungen: Positiv getestete Personen dürfen min-
destens fünf Tage nach dem positiven Test medizinisch 
pflegerische Einrichtungen nicht betreten oder dort tätig sein, 
bevor sie freigetestet wurden. Dies gilt selbstverständlich nicht 
für Personen, die in diesen Einrichtungen behandelt, betreut, un-
tergebracht oder gepflegt werden.  

 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
Sinkende Inzidenzwerte signalisieren eine erfreulich stabile 
Lage. Dennoch sind im Kreis drei Todesfälle innerhalb einer 
Woche, „durch und mit Corona“ eingetreten  

Unabhängig von den herrschenden Umständen wünscht die 
Gemeindeverwaltung allen Bürgern einen möglichst unbe-
schwerten Advent. Lassen Sie sich bitte weiterhin impfen und 
boostern, wo immer das möglich ist. Tragen Sie Maske in allen 
Praxen, Kliniken und im öffentlichen Nahverkehr, und lassen Sie 
weiter Vorsicht walten. Die Fachleute warnen vor einem erneuten 
Anstieg für den Winter. 
Das Wichtigste: Bleiben Sie positiv gestimmt, bleiben Sie 
sachlich, halten Sie, wo geboten, die AHA-Regeln ein - Ab-
stand halten – Hygieneregeln – Alltagsmaske.  
Und vor allem: Bleiben Sie gesund, bitte.  
 

Spenden für Ukraine-Flüchtlinge dringend erbeten 
 

Die Flüchtlinge brauchen derzeit verstärkt unsere Hilfe: Am 
dringendsten benötigt werden derzeit Wohnraum und Geldspen-
den, so die allgemeine Erkenntnis aus den Kreisen der aktiven 
Helfer und Betreuer. Aber es werden momentan auch wieder ver-
stärkt Möbel-, Sach- und Kleiderspenden benötigt – eben alles, 
was die Menschen dringend brauchen, die alles verloren haben.  

Die Kirche engagiert sich, um im Umgang mit Ihren Spenden-
geldern den schlimmsten Mangel direkt vor Ort lindern helfen. Alle 
Beteiligten achten peinlich darauf, den Support für die Flüchtlinge 
frei von jedem Verwaltungsaufwand abzuliefern.  

Die evangelische Kirche hat ein Spendenkonto eingerichtet, mit 
dessen Hilfe dem dringendsten Bedarf direkt abgeholfen werden 
kann, bevor die Unterstützung der Ämter und Behörden zu grei-
fen beginnt – oder nachdem diese plötzlich wieder ausgefallen 
ist, was häufig der Fall ist.  

Ansprechpartner für Sachspenden im Rathaus ist Anne-Ca-
therina Schweizer, Durchwahl 07124 4826, Kontakt für Abgabe-
termine für Möbelspenden am besten per Mail vereinbaren unter  

Anne-catherine.schweizer@stadt-trochtelfingen.de. 
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Zahlen für den Kreis Reutlingen für die Kalenderwoche 47:  
Gesamtzahl laborbestätigter Fälle: 127.607 (+338) 
Todesfälle : 517 (+3*) 
7-Tage Inzidenz Kreis RT / 100.000 176 ( -12*) 
7-Tage-Inzidenz Land BW / 100.000 135  (-8*) 
 
(Quelle LRA RT, Stand 18.11.2022, Vergleichswerte zum 14.11.22) 
*es gab nachträgliche Korrekturen im Datenfeld der Vorwochen 



Ihre Kleiderspenden melden Sie am besten bei Marion Kuhn 
im Rahmen der Öffnungszeiten des Blumenladens „Blattwerk“ an 
und vereinbaren so einen geeigneten Zeitpunkt für die Übergabe. 
Sicher ist es verständlich, dass ausschließlich frisch gewaschene 
und gereinigte Spenden einen glücklichen neuen Besitzer finden 
sollten. 

Das Spendenkonto der Kirchengemeinde Trochtelfingen lei-
tet Ihre Spenden direkt an die bedürftigen Flüchtlinge weiter.  
 

Sprachkurs „Deutsch als Fremdsprache“  
  

Baerbel Haarmann-Thiemann bereitet wieder einen Sprachkurs 
für Deutsch als Fremdsprache vor. Der Kurs soll im evangeli-
schen Gemeindehaus stattfinden. Geplant sind zwei Vormittage 
pro Woche. Das Angebot richtet sich vornehmlich an ausländi-
sche Arbeitnehmer und an Flüchtlinge, die für den Umgang mit 
der deutschen Sprache ein wenig Hilfestellung gebrauchen kön-
nen. Um die Kapazität weiter abzuschätzen, bittet Frau Haar-
mann-Thiemann um den Kontakt zu interessierten Teilnehmern: 
07124 931 372 oder baerbel.ht@unity-mail.de.  
  

Wassermeister Hans Wahl geht in den Ruhestand 
  
Kann der Umgang mit Trinkwasser zur Passion werden? Bei un-
serem bewährten Mitarbeiter und Verwalter des Wasserwerkes 
im Grafental ist offensichtlich genau diese Entwicklung eingetre-
ten. Nach 45 Jahren als Wasserwärter in Trochtelfingen kehrt 
Hans Wahl, der überaus versierte Wasserwerker, nun seinem 
alten Arbeitsplatz den Rücken. Um herauszukriegen, wie es an 
seinem Arbeitsplatz aussieht, der so viel Leidenschaft verdient, 
haben wir ihn im Mägerkinger Wasserwerk besucht.  
Eigentlich befindet er sich ja in Rente. Aber nach einem Ruhetag 
sieht unser Besuch von Anfang an nicht aus: Telefonate aus der 
umgebenden Welt der Verwaltung, Abstimmungen mit den Was-
serwerken im Umfeld. Dabei ist Hans Wahl seit dem ersten Juli im 
Ruhestand, abgetreten im verdienten Alter von 72 Jahren.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Hans Wahl tritt in den Ruhestand nach 45 Jahre im erfolg-
reichen Kampf um die beste Wasserqualität der Alb  

Hier im Grafental bei Mägerkingen steht „sein“ Wasserwerk. Er 
ist über die Zeit mit der Technik im Gebäude regelrecht verwach-
sen, hat die verschiedenen technischen Renovierungen im Lauf 

der Jahre nicht nur mitgetragen, sondern aktiv mitgestaltet. So 
besteht der Kommandoraum in der Zentrale bis heute aus einem 
hochwertigen Maschinenstand, den das renovierende Ingenieur-
büro  vor drei Jahren ursprünglich in diesem Format gar nicht her-
stellen wollte. In Abstimmung mit der Leitung des Rathauses hat 
Hans Wahl Wert daraufgelegt, dass der analog wirkende Kom-
mandostand - nach Ansicht der Umbau-Profis „total veraltet“ - mit 
hochmoderner Technik digital hinterfüttert wurde.  

Es entstand eine hochintelligente Systemarchitektur, von der 
am Ende selbst die ausführende Ingenieur-Firma überzeugt war. 
Vor allem: die Technik aus zwei Epochen – achtziger Jahre im 
alten Jahrhundert und modernste Digitaltechnik von heute - funk-
tioniert, und zwar reibungslos. Das ist bei modernen rein digitalen 
Anlagen beileibe nicht im gleichen Umfang der Fall. Und genau 
diese Eigenschaft konnte man nur auf einem Weg herstellen: mit 
der Leidenschaft des Wasserwerkes Hans Wahl für „sein“ Was-
serwerk.  

Auch der Kommandostand trägt die Gravur von Hans-Wahls 
Kompetenz: die analoge Technik wurde erfolgreich „digital 
hinterfüttert“ – und funktioniert reibungslos 

Er hat das Werk zur Fertigstellung im Jahr 1987 als junger Was-
serwärter im Dienst der Stadt übernommen und nicht mehr aus 
der Hand gegeben. Seither kennt er die Kenngrößen der Trink-
wasserversorgung aus dem ff, von den beiden Saugpumpen, die 
den unterirdischen Quelltopf in 67 Metern Tiefe absaugen, „und 
zwar in glasklarer Qualität“, wie Hans Wahl zu berichten weiß – 
bis zum Frischwasser-Vorratsbehälter. Dabei wird das Trinkwas-
ser gekonnt aufbereitet und gefiltert, bevor es im Klarwassertank 
zum Verbrauch bereitsteht, gefiltert und geklart, etwa 8 Grad kalt 
und vollkommen sauber.  

Hans Wahl war schon immer darauf vorbereitet, auch Führun-
gen in „seinem Werk“ zu geben. Dass Gemeinderat, Wasserver-
band und Regierungspräsidium bei ihm zu Gast waren, wirkt 
dabei halbwegs selbstverständlich. Aber dass sogar der Kinder-
garten schon eine Führung genossen hat, macht ihn dann doch 
besonders stolz – diese Führung muss besonders eindrucksvoll 
gewesen sein. .  

Hans Wahl ist stolz auf seine Wasserversorgung: Das im 
wahrsten Sinn des Wortes „kostbare Nass“ kommt im Grafental 
schon in ausgezeichneter Qualität aus dem Boden und ist als auf-
bereitetes Trinkwasser so rein, klar und gesund, dass man sich 
fragen muss, warum manche Leute noch Wasser in Flaschen ein-
kaufen, das eigentlich kaum besser sein kann, nur empfindlich 
teurer.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Am Fuß der riesigen Filteranlagen kommt sich der Mensch 
ziemlich winzig vor – das galt auch für die Kindergarten-
gruppe, die Hans Wahl schon in „seinem“ Wasserwerk be-
sucht hat 
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Der Normalfall der Wasserversorgung ist die alltägliche Rou-
tine, und die klappt rund um das Mägerkinger Werk in beinahe 
einschläfernder Routine: Erkenntnisse zu Menge, Filtergrad, 
Reinheit, ph-Wert und der vorhandenen Reserve sind allzeit be-
reit und unter Kontrolle. Für die möglichen Abweichungen existiert 
ein klar verständlicher Notfallplan, mit dessen Hilfe man etwa die 
Haid mitsamt ihren Industriebetrieben von Mägerkingen aus ver-
sorgen könnte – und umgekehrt. Nötig war das noch nie, denn 
die Grafental-Quelle in 67 Metern Tiefe schüttet konstant und zu-
verlässig.  

Das galt auch im extrem trockenen Sommer von 2022: Die Gra-
fentalquelle arbeitet – nach allen bisher gemachten Erfahrungen  
– annähernd unerschöpflich. Das ist ein gewaltiges Privileg für 
die hiesige Bevölkerung. Andere Wasserwerke im Raum des mitt-
leren Necker mussten mit geharnischten Verbrauchssperren 
dafür sorgen, dass man gut über den Sommer 2022 kam, ohne 
trockenzufallen. In unserer Gemeinde herrschte selbst bei der ex-
tremen Dürre keine ausgeprägte Wasserknappheit, und wenn 
doch einmal ein Gartenbesitzer zur Unzeit mit seinem Schlauch 
hantierte, dann genügte ein Wort über den Gartenzaun. Schließ-
lich ist man „auf der Alb und schwätzt mit de Leut“.  

Nur ein Punkt hat Hans Wahl dann doch ernsthafte Sorgen be-
reitet: Dass er noch keinen Nachfolger anlernen konnte. Es war 
bisher auf dem Arbeitsmarkt einfach noch keiner zu finden. Doch 
vorläufig wird die Betriebsführung des Wasserwerkes von der 
EnBW übernommen. Erfreulicherweise hatte Hans Wahl dennoch 
in den letzten Jahrzehnten Zeit gefunden für seine Hobbys. Er 
war in der Freizeit viel und gerne mit dem Rennrad unterwegs 
und freut sich auf ausgedehnte Touren mit seinem noch ziemlich 
taufrischen E-Bike.  

Die Verwaltung der Stadt Trochtelfingen zieht den Hut vor der 
gezeigten Leistung und Verlässlichkeit und wünscht einen ge-
nussvollen und möglichst geruhsam verlaufenden Einzug in den 
verdienten Ruhestand.  

Text und Fotos KoMeCon 

 
 
  
 
Das Bürgerauto „TroMobil“ fährt für Sie in Trochtelfingen! 

 
Die Fahrgäste sind aufgefordert einen Mund-Nasen-Schutz 
bereits beim Einsteigen zu tragen. Auch unsere Fahrer ge-
hören der Risikogruppe an und wir sind dankbar, dass sie 
diese ehrenamtliche Aufgabe des Fahrens für unsere Bürger 

übernehmen. Deshalb bitten wir darum, das TroMobil nicht 
anzufordern bzw. zu benutzen, wenn Sie sich krank fühlen, 
Schnupfen oder Husten haben. Für Ihr Verständnis bedan-
ken wir uns im Voraus.  
Fahrzeiten: Dienstag und Freitag ab 8.30 – 17:00 Uhr 
Anmeldung: Montag- und Donnerstagvormittag von 9.00 – 11.00 
Uhr Tel. 07124/48-23  
Welche Strecken fährt das Bürgerauto „TroMobil“? 
Am Dienstag und Freitag innerhalb des gesamten Stadtgebiets 
Trochtelfingen, einschließlich den Stadtteilen  
Was müssen Sie tun? 
Sofern Sie an einem Dienstag oder Freitag von ehrenamtlichen 
Fahrern gefahren werden wollen, müssen Sie sich am Vortag zwi-
schen 9:00 Uhr und 11:00 Uhr unter der Telefon-Nummer 
07124/4823 anmelden, damit eine Einteilung der Fahrten erfol-
gen kann. Sollte der Anrufbeantworter anspringen, hinterlassen 
Sie bitte auch Ihre Telefonnummer, wir rufen Sie dann umgehend 
zurück.  
Noch ein Hinweis: 
Kurzfristige Absagen von Anmeldefahrten können Sie am Fahrtag 
über das Telefon auf dem Rathaus, Telefon-Nr. 4834, noch durch-
geben, damit dem Fahrer dann noch Bescheid gegeben werden 
kann. Anmeldungen können über diese Telefonnummer leider 
nicht entgegengenommen werden.  
Ehrenamtlich- Kostenlos (Spende willkommen) – Abholung zu 
Hause 
 
 
 
 

Im November 2022 hat die Grüngutsammelstelle zu folgenden 
Zeiten geöffnet: 

Dienstag bis Freitag (mit Ausnahme von Feiertagen) jeweils 
von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr und Samstag von 10:00 Uhr bis 
17:00 Uhr.  

Montags ist die Grüngutsammelstelle geschlossen!  
Bitte beachten Sie die Anweisungen des Aufsichtspersonals.  
  

Wichtig: 
Wir bitten die Bevölkerung die Baumschnitte und das Grüngut 
säuberlich zu trennen und frei von jeglichem Hausmüll abzu-
liefern.  
Vielen Dank! 
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Die Stadtverwaltung Trochtelfingen sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt 

eine/n Verwaltungsfachangestellte/n 
bzw. Fachangestellte/n für Bürokommunikation m/w/d 

(50 % Beschäftigungsumfang) im Sekretariat, Bereich Hauptamt. 
Die Vergütung erfolgt nach TVöD, Entgeltgruppe 6. 

Zum Aufgabengebiet gehören vielfältige Assistenzaufgaben wie die 
Vorbereitung von Besprechungen und Schulungen, die Unterstütz- 
ung der Hauptamtsleitung, die Betreuung und Überwachung der 
Zeiterfassung sowie weitere Aufgaben nach Weisung.  

Wir bieten eine abwechslungsreiche und krisensichere Beschäfti-
gung mit attraktiver zusätzlicher Altersvorsorge.  

Für Fragen zu der ausgeschriebenen Stelle steht Ihnen die Leiterin 
der Finanzabteilung im Rathaus Trochtelfingen, Frau Schmitz, 
Tel. 07124 4830 gerne zur Verfügung. 
Interessierte richten ihre Bewerbung bitte bis 23.12.2022 schriftlich 
(Motivationsschreiben, Lebenslauf, Lichtbild, Zeugnisse etc.) an die 
Stadtverwaltung Trochtelfingen, Hauptamt, Rathausplatz 9, 72818 
Trochtelfingen. 

Weitere Bekanntmachungen

 Öffnungszeiten der Grüngutsammelstelle 

Landratsamt Reutlingen

    AAbbffaall ll tt iipppp  ddeerr  WWoocchhee    
Die Papiertonne wird wie folgt geleert:  
Mittwoch, 30.11.2022 in Trochtelfingen und Haid  
Der Gelbe Sack wird wie folgt geholt:  
Donnerstag, 01.12.2022 Hausen, Mägerkingen,  
Steinhilben und Wilsingen  
Das Problemstoffmobil kommt am Mittwoch, 
30.11.2022 zu folgenden Zeiten:  
10 Uhr bis 11 Uhr nach Steinhilben Parkplatz gegen-
über Vereinsheim, Im Gäßle 
11:30 Uhr bis 12:30 Uhr nach Mägerkingen Parkplatz 
bei der Festhalle, Reutlinger Straße 9 
13 Uhr bis 15 Uhr nach Trochtelfingen Parkplatz im Tal-
weg beim Friedhof  

NÄCHSTE WOCHE 
ANZEIGENANNAHMESCHLUSS:

Farbe: dienstags, 12.00 Uhr  ·  Graustufen: dienstags, 15.00 Uhr



21.11.2022 

GEMEINSAM GUTE SCHULE MACHEN 

Statement Herr Vöhringer / Firma Vöhringer GmbH � �o. KG 

„Die �usammenarbeit mit der Werdenbergschule lebt von dem �ahrelangen guten Miteinander 
und den Möglichkeiten, die sich für beide Seiten, für die Schüler�innen und uns als 
�nternehmen, daraus ergeben. Während wir hoffen, den Schüler�innen immer wieder �inblicke 
zur beruflichen �rientierung bieten zu können, freuen wir uns dann natürlich umso mehr, wenn 
sie uns später als Auszubildende bei der Firma Vöhringer wieder begegnen und uns als 
lang�ährige Mitarbeiter erhalten bleiben.“

Vielen Dank für Ihre Rückmeldung und Ihr Engagement. 

Mit freundlichen Grüßen 

Rektor Werdenbergschule 

 
 

 
Werdenberg-Schule Trochtelfingen  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Öffnungszeiten der Lehrschwimmbecken 
 
Im Lehrschwimmbecken Trochtelfingen:  
freitags von 17.15 Uhr bis 19.45 Uhr  
Im Lehrschwimmbecken Mägerkingen:  
samstags von 9.45 Uhr bis 12.00 Uhr 
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 1 Euro, für Kinder 0,50 Euro. 
Kinder unter sieben Jahren dürfen nur in Begleitung von Er-
wachsenen ins Schwimmbad. Wir wünschen allen Badegästen 
viel Spaß und Freude beim öffentlichen Schwimmen.  
Während den Schulferien findet kein Badebetrieb statt!   

Senioren-/ Erwachsenenschwimmen 
Das Senioren-Schwimmen findet immer montags von 18.00-
19.30 Uhr im Lehrschwimmbecken in Mägerkingen statt.   
Während den Schulferien findet kein Senioren-/Erwachse-
nenschwimmen statt!   
Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Verordnungen! 
 
 
 
 
Herzliche Einladung zur 
Lesung mit Bettina Storks 
Am Freitag, 25. November um 19.30 Uhr ist 
die Schriftstellerin Bettina Storks in der Bücherei zu Gast. Die er-
folgreiche Schriftstellerin, geboren in Waiblingen, lebt jetzt mit 
ihrer Familie am Bodensee. Wir kennen zum Beispiel ihre Ro-

mane „Leas Spuren“ oder „Klaras Schweigen“. Jetzt wird Bettina 
Storks ihr neuestes Buch „Die Poesie der Liebe“ vorstellen. Es 
ist eine Liebe zwischen Poesie und Wirklichkeit:    Paris 1958: Als 
der Schweizer Dramatiker Max Frisch dem glamourösen Litera-
turstar Ingeborg Bachmann begegnet, ist es für ihn Liebe auf den 
ersten Blick. Auch sie verliebt sich, doch anders als Max, der bo-
denständige Genussmensch, ringt die sensible Ingeborg im 
Schreiben – wie im Leben – um jedes Wort. Und sie hat die Tren-
nung von ihrem Geliebten Paul Celan noch nicht überwunden. 
Das stellt die Beziehung schon bald auf die Probe. Doch Inge-
borg kann nur eine Liebe leben, in der sie ihre Freiheit nicht preis-
geben muss…. - Es ist ein bewegender, hervorragend 
recherchierter Roman über die Liebe zweier Ikonen der Literatur. 
Der Eintritt beträgt 5 €, wir bitten um Anmeldung.  
Smartphone-Kurs in der Bücherei 
Vom 24. Oktober bis zum 13. November hatten Senior/innen an 
vier  Abenden die Möglichkeit, ihre Smartphone-Kenntnisse unter 
der fachkundigen Anleitung von Rolf Beicher zu erweitern. Das 
Ziel des Kursleiters war, den Teilnehmer/innen einen Schlüssel in 
die Hand zu geben, wie sie sich die umfangreichen Funktionen 
ihres Smartphones selbständig zugänglich machen können, z. B. 
geeignete Apps finden, installieren, bedienen und wieder löschen. 
Einen entspannten Zugang zu den Schätzen, die in einem 
Smartphone verborgen sind, konnten die Teilnehmer/innen am 
Ende des Kurses zufrieden bestätigen. - Heidi Birkle vom Bü-
chereiteam bedankte sich mit einem Geschenkkorb; denn Rolf 
Beicher hatte großzügigerweise sein Honorar der Bücherei ge-
spendet. Nach diesem Erfolg hat Herr Beicher sich spontan be-
reit erklärt, für Februar/März 2023 einen weiteren Kurs dieser Art 
anzubieten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Öffnungszeiten:    Mo. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

    Di. 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr 
   Do. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Fr. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Sa. 10.30 Uhr bis 12.30 Uhr 

Telefon: 929759 
E-Mail: buecherei@buecherei-trochtelfingen.de 
 
 
 
 
Anmeldung bei Edgar Dreher: 07124 932179  
 222-89300 - Selbstverteidigung für Kinder von ca. 7 
- 12 Jahren  
In diesem Kurs lernst Du, wie Du Dich bei Konflikten, z. B. in der 
Schule, sicher behaupten kannst und wie Du Gefahrensituatio-
nen frühzeitig erkennen und diese mit bestimmten Verhaltens-
weisen und Techniken begegnen kannst. Selbstvertrauen und 
innere Stärke sind ein wichtiges Ziel. 
Kursinhalte sind: ein spielerisches Reaktionstraining mit gleich-
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Schulen

Öffentlicher Badebetrieb

Öffentliche Bücherei

VHS



zeitiger Konzentrations-, Gedulds- und Ausdauerschulung, Ge-
fahrenerkennung und -vermeidung durch kindgerechte nachge-
spielte Situationen, Steigerung der Motivation auch und gerade 
schüchterner Kinder durch die Gruppendynamik, leicht erlernbare 
Abwehr- und Befreiungstechniken, Wahrnehmung für entste-
hende Konflikte schärfen, Vermittlung von Verhaltensregeln in 
schwierigen Situationen, Stimmschulung, Körpersprache, ge-
waltfreie Kommunikation. 
 Die Dozentin ist u.a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, 
jahrelange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbst-
behauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 
Jahren Trainerin von Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren.  
Bitte mitbringen: Sportkleidung-Sportschuhe, eine Matte, ein 
kleines Kissen und Verpflegung (Essen und Trinken)  
 Sa, 10.12.2022 – 10:00 – 16:00, Augstberghalle Steinhilben, 
Zusatzraum  Albstraße 
 
 
 
 
Frau Pasquazzo  
Südliche Alb: Außenstelle Hohenstein 
Tel.: 07387 984146-2  
Terminvereinbarungen unter: 
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
   

Herzlichen Glückwunsch 
 
Frau Olga Wagenleitner am 25.11. zum 70. Geburtstag  
Frau Karin Augustin am 29.11. zum 70. Geburtstag 
 
 
 

 
 
 

 
Sprechstunde von Herrn Bürgermeister Niesler 

 
Die nächste Bürgermeistersprechstunde findet am 02. Dezember 
2022 von 16 – 18 Uhr in den Räumen der Ortschaftsverwaltung 
Hausen statt. 
 
 
 
  

Wir gratulieren herzlich 
 
Herrn Erich Christian Schmidt am 30.11.2022 zum 70. Geburts-
tag. 

    Ernst Zaia, Ortsvorsteher
 

 
 
  
Umtausch Papierführerscheine in Kartenführerscheine 
• Wir möchten die Führerscheinbesitzer daran erinnern, dass die 

Geburtsjahrgänge 1959-1964, welche noch Papier-
führerscheine (graue und rosafarbene) besitzen, diese bis 
19.01.2023 in einen Kartenführerschein umgetauscht haben 
müssen. Hierbei sollte bedacht werden, dass die Bear-
beitungszeit beim LRA etwa 5 Wochen dauert und die Beantra-
gung daher entsprechend frühzeitig erfolgen muss. 

• Kartenführerscheine, welche vor dem 19.01.2013 ausgestellt 
wurden, haben noch keine 15-jährige Befristung und müssen 
entsprechend dem Ausstellungsjahr ebenfalls umgetauscht 
werden. Hier sind allerdings erstmals auf 19.01.2026 die 
Kartenführerscheine dran, welche in den Jahren 1999-2001 
ausgestellt wurden. 

• Kartenführerscheine, die ab dem 19.01.2013 ausgestellt wur-
den, haben bereits eine Befristung und müssen entsprechend 
dem auf dem Führerschein genannten Datum umgetauscht 
werden. 

• Mitzubringen sind: 
- alter Führerschein 
- Personalausweis 
- biometrisches aktuelles Passbild 
- 25,30 Euro Bearbeitungsgebühr 

Der Umtausch der Führerscheine kann auf der Ortschaftsverwal-
tung Steinhilben zu den Öffnungszeiten erledigt werden. Bei Fra-
gen dürfen Sie sich ebenfalls gerne an uns wenden. 
 
—————————————✂——————————————  
Öffnungszeiten der Ortschaftsverwaltung Steinhilben 
Rufnummer 07124/739 
E-Mail: ov.steinhilben@stadt-trochtelfingen.de 
Montag 17.00 – 20.00 Uhr 
Mittwoch  8.30 – 12.00 Uhr 
Freitag   8.30 – 12.00 Uhr 
 
Sprechzeiten Herr Ortsvorsteher Ott 
Montag 18.30 – 20.00 Uhr 
Freitag   9.00 – 11.00 Uhr  
—————————————✂——————————————  

Alwin Ott 
Ortsvorsteher 

 
Freiwillige Feuerwehr Trochtelfingen 
Abteilung Steinhilben 
Am Freitag, den 25. November 2022 findet keine Übung statt. 
Helmut Walz, kommissarischer Abteilungskommandant 
 
 
 
  

Öffnungszeiten Rathaus Wilsingen 
 
immer mittwochs von 19:00 bis 20:00 Uhr.  

Ortsvorsteher Ziegler 
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Soziales

Nachbarschaftshilfe  
Wir suchen Verstärkung!!! 

 
Die Nachbarschaftshilfe Trochtelfingen ist 
eine ehrenamtlich organisierte Einrichtung 

für die Gesamtstadt Trochtelfingen. Erfreulicherweise wird 
unsere Hilfe immer mehr in Anspruch genommen, und 
manchmal fehlen uns leider genügend Helfer/innen.  
Wir suchen daher  

ehrenamtliche Nachbarschaftshelferinnen und  
Nachbarschaftshelfer 

 
zur Verstärkung unseres Teams. Sie haben Freude am Um-
gang mit Menschen und sind gerne für andere da? Dann sind 
Sie bei uns richtig! Der Dienst wird mit einer Aufwandsent-
schädigung entlohnt. Über Ihr Interesse würde ich mich sehr 
freuen. Auch unverbindliche Fragen sind jederzeit willkom-
men.  

G. Rist, Telefon 07124/1557 

Wohnberatung – Selbstbestimmtes Wohnen 
Perspektiven für das höhere Lebensalter 

Kostenfreie Beratung vor Ort 
Herr H. Menkel – Telefon: 07124/4423 

Herr Hans Martin Haug – Telefon: 0171/6722370

Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V. 
  AMBULANTER HOSPIZDIENST REUTLINGER ALB 

Mobil: 0170-5925146

Geburtstage

Stadtteil Hausen

Stadtteil Mägerkingen

Stadtteil Steinhilben

Stadtteil Wilsingen



Seniorennachmittag 
Liebe Wilsingerinnen und Wilsinger, 
aufgrund der aktuellen Corona-Lage im Land können wir dieses 
Jahr leider wieder nicht zum gemeinsamen Seniorennachmittag 
im Advent einladen. Aufgeschoben soll aber nicht wieder aufge-
hoben sein. Wir möchten den Seniorennachmittag in Wilsingen, 
auch wenn vielleicht etwas ungewohnt und unüblich, im Frühjahr 
2023 am 23.04.2023 nachholen. 
Besondere Zeiten erfordern besondere Maßnahmen! 
Im Namen des Ortschaftsrats wünsche Ich Ihnen allen eine ge-
mütliche, besinnliche und erholsame Adventszeit 
Sebastian Ziegler 
Ortsvorsteher Wilsingen 
 
 
 
  

Jugendfußballspielgemeinschaft TSV Mägerkingen/ 
TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 

Vorschau 
Mit dem Spiel unserer B-Jugend am Sonntag, 27.11. ab 10.30 Uhr in 
Trochtelfingen gegen die SGM Bleichstetten-Lonsingen enden bei unse-
ren Jugendfußballmannschaften die Punktspiele im Jahr 2022. 
 

SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
Kreisliga A Alb Staffel 1 Samstag, 19.11.2022 17.Spieltag 
FC Engstingen-SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 3:1 (2:0) 
Tore: 1:0 (36.) Thomas Szymanski-2:0 (40.) Thomas Szymanski (Straf-
stoßtor)-3:0 (63.) Armin Dietmann-3:1 (70.) Tim Witt 
Scorerpunkt: Jan Luca Ebinger 
Gelbe Karten: 0:2 
Eckball: 5:7 (3:5) 
Schiedsrichter: Birol Cekic (Weilheim/Teck)  
SGM läßt einige gute Einschußmöglichkeiten liegen – 3:1 Auswärts-
niederlage beim FC Engstingen – 
Die Hirschle Elf schließt die Vorrunde auf Platz acht ab - 
Als Ersatztorwart Nick Hipp enttäuscht und ohne Kommentar auf dem 
Weg in die Kabine war, haderte man im SGM Umfeld mit der bitteren 3:1 
Niederlage in einer Partie in der die Elf um Mannschaftskapitän Jan-Luca 
Ebinger lange auf Augenhöhe mitwirkte, es aber versäumte eigene he-
rausgespielte Tormöglichkeiten zu nutzen. 
So stand dann am Ende des Tages auf einem nicht leicht zu bespielen-
den Geläuf in Kleinengstingen mit 3:1 die siebte Saisonniederlage fest. 
In der Anfangsphase der kampfbetonten Partie prüfte der in der Trochtel-
finger Jugend groß gewordene Dustin Schmid Rick Fauser im SGM Ge-
häuse. Auf der Gegenseite scheiterte Marco Uhland mit einem Freistoß 
aus 25 m denkbar knapp. Thomas Szymanski nutzte dann eine Herein-
gabe nach einer mehr als unglücklichen Aktion der SGM Defensive in der 
36.Spielminute zur FC Führung. Als wenig später Nico Wittner in höchs-
ter Not nur noch regelwidrig im Strafraum eingreifen konnte, verwandelte 
der FC Torjäger den fälligen Strafstoß zur 2:0 Pausenführung. Kurz da-
nach vergab Pascal Geiselhart die große Möglichkeit heranzukommen. Er 
verpasste frei vor dem Gehäuse der Gastgeber den Torabschluss und 
wurde in letzter Sekunde noch gestört. Nach dem Seitenwechsel ver-
suchte die Hirschle Elf nochmals das Spiel zu drehen, wurde aber durch 
den dritten FC Treffer in der 63.Spielminute in den Bemühungen den An-
schlusstreffer zu erzielen ausgebremst. Tim Witt gelang dann in einer 
Phase als die Hirschle Elf das Spiel diktierte nach Vorarbeit von Jan-Luca 
Ebinger der hochverdiente erste SGM Treffer an diesem Samstagnach-
mittag. Das vierte Saisontor des SGM Offensivspielers war dann aller-
dings insgesamt zu wenig um die Partie noch zu drehen. „Wir müssen 
einfach mal unsere Torgelegenheiten nutzen, dann gehen wir in Führung 
und nicht der Gegner“, so der enttäuschte Rick Fauser nach der Begeg-
nung. 
Mit Licht und Schatten beendet die SGM die Vorrunde auf Platz acht der 
Tabelle, darf aber trotzdem mit dem Erreichten nicht unzufrieden sein. Mit 
den massiven Veränderungen im Kader konnte man im SGM Lager ganz 
gut umgehen und sich einen Punkteabstand zu den gefährlichen Plätzen 
erspielen. Diesen gilt es aber in jedem kommenden Spiel der Rückrunde 
immer im Auge zu behalten. Schon am kommenden Sonntag trifft man in 
Hülben auf den einen Platz besser platzierten Tabellennachbarn SV Hül-
ben. In der Vorrunde hatte die Hirschle Elf wenig zu bestellen, geht aber 
trotzdem nicht ohne Chance das Ziel Wiedergutmachung an.  
Bei der 3:1 Niederlage in Engstingen spielte die SGM mit folgender Be-
setzung: 
Rick Fauser-Jan-Luca Ebinger (80.Ermal Avdiu)-Jonathan Wacker-Ralf 
Arnold (85.Alex Holder)-Marco Uhland-Nico Wittner (46.Jan Brunnner)-
Pascal Geiselhart-Robin Schmid-Christoph Schmid-Florid Avdyli (46.Tim 
Witt)-Darian Radu 
SGM Bank: Nick Hipp (ET)-Jan Brunner-Jens Bechthold-Alex Holder-Tim 
Witt-Rene Mayer-Ermal Avdiu 
Trainer: Bernd Hirschle – Mannschaftskapitän: Jan-Luca Ebinger – Mann-
schaftsbetreuer: Ingo Frömming   
Die nächsten Spieltermine in der Übersicht: 

Sonntag, 27.November 2022 14.30 Uhr 
Kreisliga A Alb Staffel 1 –18.Spieltag (Beginn der Rückrunde) 
SV Hülben-SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
Spielort: Rasenplatz Sportplatz 1 Rietenlaustraße in Hülben 
Sonntag, 4.Dezember 2022 14.00 Uhr 
Kreisliga A Alb Staffel 1 –19.Spieltag (letztes Spiel vor der Winterpause) 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen-SV Würtingen 
Spielort: Rasenplatz Sportplatz Mettlau in Steinhilben  
Wir bedanken uns für die Unterstützung unserer Zuschauer in der Sai-
son 2022/23 und freuen uns mit euch auf spannende und hoffentlich für 
unsere SGM erfolgreiche Spiele in der neuen Saison. Mit euch werden wir 
die angestrebten Ziele beider Teams auch erreichen. 

(Michael Eberle) 
   
 

Ski- und Snowboardclub Trochtelfingen e.V.   
Hallo liebe Wintersportfreunde!  
Heute haben wir wieder aktuelle Informationen für Euch:  
Zams 2023 
Die Ski- und Snowboardfreizeit für Jedermann! 
Auch diesen Winter fahren wir wieder vom 02. bis 05. Januar auf die Ski-
hütte nach Zams. Informationen zur Freizeit und zur Anmeldung findet ihr 
auf unserer Homepage unter www.ski-trochtelfingen.de  
Weihnachtsmarkt 
Am 03. und 04. Dezember findet der traditionelle Trochtelfinger Christ-
kindlesmarkt statt. Auch der Ski- und Snowboardclub wird wieder mit sei-
nem Stand vor Ort sein und Euch mir leckerem Glühwein versorgen. Und 
natürlich darf auch unser Kinderpunsch nicht fehlen! Wir freuen uns auf 
gemütliche Stunden mit Euch!   
Auf Euer kommen freut sich der Ski- und Snowboard-Club Trochtelfingen e.V. 
 

Neuer HIP HOP Kurs für Kids 
Bald startet unser neuer Hip Hop Kurs für Kids im Alter von 4-7 Jahren. 
Auf aktuelle Hits werden coole Hip Hop Basics erlernt und Choreogra-
phien einstudiert. 
Trainiert wird jeden Freitag von 15-18 Uhr in der Mehrzweckhalle Hau-
sen a.d.L. 
Die Anmeldung erfolgt über Maren per E-Mail an marenw-5@gmx.de. 
Wir freuen uns auf euch!  

Eure Trainerinnen Aylin & Maren 
 

Schwäbischer Albverein OG Trochtelfingen 
Rückblick Theaterabende 
Unsere Theaterabende am vergangenen Wochenende waren ein voller 
Erfolg! Die 9 Darsteller unter der Leitung von Anja Müh begeisterten zwei 
Abende lang das Publikum in der Werdenberghalle. Ein herzliches Dan-
keschön geht an die vielen Helfer vor und hinter den Kulissen, dem Kü-
chenteam um Doris und Karl-Heinz Storz, dem Serviceteam um Regina 
Staneker, unserem Vorstand Uwe Blaser für einfach alles und unseren 
Sponsoren Holzbau Klingenstein, Edeka Roggenstein, Dirk Müh Friseure 
und SWI Württemberg.  
Wer das aktuelle Stück „Opa, es reicht!“ von Bernd Gombold noch nicht 
gesehen hat oder noch einmal sehen möchte, hat hierzu noch zweimal die 
Gelegenheit: am Sonntag, 4.12.2022 um 18 Uhr in der Albhalle in Pfrons-
tetten (Kartenreservierungen am besten per Mail:  geiger-kurt@t-on-
l i n e . d e   
oder unter der Nr. 0172 1670473) und am Samstag, 14.01.2023 im  
Gemeindehaus Wannweil (Karten unter ww.binder@gmx.de). 
 

MV Stadtkapelle Trochtelfingen e. V. 
Stadtkapelle Trochtelfingen 
Am Donnerstag, den 24.11.2022 proben wir von 20:00 – 22:00 Uhr im 
Probelokal.  
Am Samstag, den 26.11.2022 startet um 10:00 Uhr unser diesjähriges 
Probewochenende mit den Registerproben. Das Holz trifft sich in der klei-
nen Halle, das Blech und Schlagzeug treffen sich im Probelokal. Gegen 
12:00/12:30 Uhr wird es ein gemeinsames Mittagessen im Probelokal 
geben. Danach geht es nochmal bis 15:00 Uhr in die Registerproben. 
Nach einer kleinen Stärkung durch Kaffee und Kuchen werden wir bis ca. 
18:00 Uhr in einer Gesamtprobe proben. Gerne dürft ihr noch einen Ku-
chen und Kaffee, sowie Tassen mitbringen. Zum Abschluss des musika-
lischen Tages werden wir - wohlverdient - gemeinsam im Ochsen Essen 
gehen. Weiter geht’s am Sonntag, den 27.11.2022 von 10: 00 – 12:00 Uhr 
mit einer Gesamtprobe im Probelokal.  
Der Seniorennachmittag am Sonntag wurde abgesagt.  
Weitere Auftritte und Termine: 
Mo, 28.11.2022 Rondo 
Mo, 26.12.2022 Weihnachtskonzert  
Jugendkapelle 
Probe ist am Freitag, den 25.11.2022 um 18:00 Uhr in Trochtelfingen. 
Bitte haltet Euch noch folgende Termine frei: 
Sa 10.12. und So, 11.12.2022 Probewochenende in Wilsingen. 
Mo, 26.12.2022 Weihnachtskonzert in Trochtelfingen 

Franziska Fecht 
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Historische Bürgerwehr Trochtelfingen 
Der Schlosskeller ist am Sonntag, den 27.11.22, von 10:00 Uhr bis 12:30 
Uhr zum Frühschoppen geöffnet.  
Diensthabende: Gerwin Sehr und Oliver Cermlj  
Vorankündigung: 
Zum Christkindlesmarkt, am Sonntag den 04.12.22, bieten unsere Bür-
gerwehrfrauen ab 13:00 Uhr Kaffee, Kuchen und Heißgetränke im Bür-
gerwehrkeller an. 
Auf einen regen Besuch freuen sich die Bürgerwehrfrauen. 

Jean-Joachim Pollok 
 

Sozialverband VdK Trochtelfingen 
www.ov-trochtelfingen.de 

Es ist Advent 
Die Blumen sind verblüht im Tal, die Vöglein heimgezogen; Der Himmel 
schwebt so grau und fahl, es brausen kalte Wogen. Und doch nicht Leid 
im Herzen brennt: Es ist Advent! 
Es zieht ein Hoffen durch die Welt, ein starkes, frohes Hoffen; das schlie-
ßet auf der Armen Zelt und macht Paläste offen; das kleinste Kind die Ur-
sach kennt: Es ist Advent! 
Advent, Advent, du Lerchensang von Weihnachts Frühlingstunde! Advent, 
Advent, du Glockenklang vom neuen Gnadenbunde! Du Morgenstrahl 
von Gott gesendt! Es ist Advent! 

Autor: Friedrich Wilhelm Kritzinger 
 
Riester-Zulage noch bis Jahresende sichern 
Wer die staatliche Riester-Zulage für 2020 noch bekommen will, muss diese 
spätestens bis Ende 2022 über den Anbieter seines Riester-Vertrags bean-
tragen. Darauf wies kürzlich die Deutsche Rentenversicherung Baden-Würt-
temberg (DRV) hin. Wer die Zulage nicht jedes Jahr gesondert beantragen 
will, könne über seinen Vertragsanbieter auch einen Dauerzulagenantrag 
stellen. Der Antrag auf Zahlung der Zulage werde dann automatisch Jahr 
für Jahr direkt durch den Anbieter gestellt. Die DRV rät allerdings, die Anga-
ben im Dauerzulagenantrag regelmäßig zu prüfen. Sie verweist hier auf et-
waige Änderungen bei Gehalt oder persönlichen Lebensverhältnissen durch 
Heirat, Geburt eines Kindes oder auch den Kindergeldwegfall. Die volle 
staatliche Riester-Grundzulage für 2020 beträgt 175 Euro pro Jahr. Zudem 
wird eine Kinderzulage von bis zu 300 Euro jährlich je Kind gezahlt. Einen 
zusätzlichen Berufseinsteigerbonus von einmalig 200 Euro erhalten alle Per-
sonen, die zu Beginn des ersten Beitragsjahres das 25. Lebensjahr noch 
nicht vollendet haben. Mehr Informationen zur gesetzlichen Rente und zur 
privaten sowie betrieblichen Altersvorsorge gibt es in den Servicezentren für 
Altersvorsorge der DRV Baden-Württemberg. An landesweit 19 Standorten 
erfolgen produkt- und anbieterneutrale sowie individuelle Intensivgespräche 
zur Altersvorsorge. Adressen unter www.prosa-bw.de 
Email: ov-trochtelfingen@vdk.de Wolfgang Demmerer 
 
 
Frauengemeinschaft Trochtelfingen 
Einladung zur Vorbereitung zum Christkindlesmarkt. Dazu treffen wir 
uns am Mittwoch, dem 30. November, ab 18 Uhr in der Pfarrscheuer. Wir 
werden unsere Bredle einpacken und unser Selbstgemachtes zum Ver-
kauf vorbereiten. Anschließend wird uns der Nikolaus besuchen. Wer uns 
mit Selbstgemachtem unterstützen möchte, kann es an diesem Abend, 
oder bei Marianne Straubinger davor, abgeben.  Wir freuen uns auf viele 
helfende Hände. 
Vorschau: Am Freitag, dem 16. Dezember treffen wir uns zur Advents-
feier. Termin bitte vormerken, weiteres besprechen wir nach dem Niko-
lausbesuch. 
Das Vorstandteam 
 

 
TSV Mägerkingen 1892 e.V. 

Fußball 
SV Hoßkirch - TSV Mägerkingen 1:4 (0:3) 
Beim Tabellen-4. in Hoßkirch zeigte der TSV in Durchgang Eins seine 
beste Saisonleistung: Keine fünf Minuten waren gespielt, da lag der Ball 
das erste Mal im Tor: Nach Flanke von Maximilian Bez konnte der Torwart 
den Kopfball von Manuel Frank noch parieren, Jannik Frank staubte zur 
vermeintlichen frühen Führung ab. Der Schiedsrichter entschied jedoch 
auf Abseits, was den TSV aber keinen Millimeter aus der Bahn brachte. 
Nach 15 Zeigerumdrehungen war es dann soweit, als der dreifache Frank 
Mägerkingen in Front brachte: Jannik machte einen langen Ball von Lukas 
fest, legte ab auf Manuel, dessen Flachschuss aus 22 Metern leicht 
abgefälscht den Weg ins Tor fand. Der TSV blieb auf dem Gaspedal und 
legte im Gegensatz zu den Vorwochen nach: Nach einem tollen Angriff 
über links versenkte Manuel Frank eine Flanke von Bez per Kopf zum 
2:0. Weitere Chancen blieben ungenutzt, ehe in der 35. Minute Treffer Nr. 
3 folgte: Manuel Frank schnürte nach einem Eckball von Fabian Buckel 
fast den Hattrick, sein Kopfball prallte von der Latte zurück ins Feld, wo 
Bez mit seinem leicht schwächeren Rechten keine Probleme hatte 
abzustauben. Auf der anderen Seite deuteten die Gastgeber ihr Offen-
sivpotential - viertbester Sturm der Liga - ab und zu an, die TSV-Defensive 
ließ jedoch nur Schüsse aus der Distanz zu, mit denen Nico Bross keine 
Probleme hatte.  
Direkt nach dem Seitenwechsel machte der TSV da weiter, wo er vor der 
Pause aufgehört hatte: Kapitän Manuel Holderle nahm einen Ball im 
Mittelfeld auf und schweißte ihn aus rund 30 Metern unter die Latte. 

Danach zog sich der TSV etwas zurück, Hoßkirch hatte mehr Ballbesitz 
und erhöhte den Druck. In der 63. Spielminute landete ein abgewehrter 
Ball bei den Gastgebern, die sich anschließend schön durchkombinierten 
und auf 1:4 stellten. Mägerkingen ließ sich nicht beirren und verwaltete die 
Führung, so dass in der letzten halben Stunde nicht mehr viel passierte. 
Am Ende konnte man sich somit über einen völlig verdienten 4:1-Sieg 
freuen, bei dem man im Spiel nach vorne richtig schönen Fußball zeigte. 
Nun gilt es den spielerischen Schwung (und den der anschließenden 
Feierlichkeiten) mitzunehmen, damit man beim Jahresabschluss in 
Veringenstadt nochmals nachlegen kann.    
Reserve: FG 2010 Wilhelmsdorf/Riedhausen/Zußdorf - TSV 
Mägerkingen 9:1 (6:0)  
Stark ersatzgeschwächt und ohne Auswechselspieler musste die Zweite 
nach Zußdorf reisen. Der überlegene Tabellenführer, der bislang noch 
keinen Punkt abgab, ging bereits mit dem ersten Angriff in Führung. 
Danach hatte der TSV zwei große Chancen zum Ausgleich, konnte diese 
aber nicht nutzen. Mit dem 2:0 kam der Gastgeber dann ins Rollen, 
Mägerkingen hatte nichts mehr entgegenzusetzen. Kurz vor Schluss 
konnte Thomas Reiff nach Flanke von Mehmet Erol immerhin den 
Ehrentreffer erzielen. 
 
Vorschau 
Der Rückrundenauftakt am kommenden Sonntag in Veringenstadt ist 
gleichzeitig auch der Abschluss des Jahres 2022. Der FV startete zwar mit 
vielen Niederlagen in die Saison, hat in den vergangenen Wochen aber 
fleißig gepunktet und ist vor allen Dingen zuhause überhaupt nicht zu 
unterschätzen. Spieler und Verantwortliche würden sich über erneut 
große Unterstützung freuen. Los geht es um 12:45 bzw. 14:30 Uhr. (mg)  
  
Tischtennis 
Herren 
Angefeuert von zahlreichen Fans konnte die 1. Mannschaft am ver- 
gangenen Freitag einen glatten 9:0-Sieg über den TTC Lichtenstein II 
feiern. Durch den Erfolg in der Besetzung Harald Weihbrecht-Betz, 
Manuel Frank, Tobias Dreher, Jürgen Frank, Ulrike Kreh und Michael 
Gühring belegt man aktuell als Aufsteiger einen prima 3. Platz. 
 
Jungen 
Ohne Niederlage beendet unsere 1.Jugendmannschaft U19 ihre Vorrunde 
in der Kreisliga. Mit der Aufstellung Leon Bez, Adrian Kreh, Lukas 
Windhösel sowie Fabian Bez ging es in der Trigema Arena in Burladingen 
zuerst gegen den Tabellennachbarn, den zweitplatzierten TSV Altenburg. 
Das Topspiel der Liga mit den einzigen ungeschlagenen Mannschaften 
hielt, was es versprach. Immer abwechselnd gewannen die Teams Ihre 
Spiele.  Für unseren TSV punkteten Leon und Adrian im Doppel sowie 
Leon und Lukas mit je 2 Einzelsiegen. Leistungsgerecht trennten sich 
daher die Mannschaften 5:5. Im Anschluss spielten die Jungs gegen den 
SV Rommelsbach. Von der starken Leistung getrieben ließen sie dem 
Gegner keine Chance. Beide Doppel sowie alle Einzel mit lediglich 5 
verlorenen Sätzen gingen an unser Team. Durch das klare 6:0 verteidigte 
der TSV die Tabellenführung. Die Vorrunde ist somit für die 1.Mannschaft 
mit 7 Siegen und einem Unentschieden beendet. Herzlichen 
Glückwunsch für diese starke Leistung auf die die Mannschaft stolz sein 
kann. 
 
Vorschau 
Für beide Herrenmannschaften stehen in den nächsten Tagen Heimspiele 
in der Schulturnhalle Mägerkingen an. 
Am Samstag empfängt die „Zweite“ ab 18.30 Uhr den SSV Bernloch II. 
Gast unserer „Ersten“ ist am Mittwoch, 
30.11. ab 20.00 Uhr der TTC Reutlingen III.  
 
WM im Sportheim 
Am Sonntag, 27.11. (Spanien) und Donnerstag, 01.12. (Costa Rica) ist 
unser Sportheim Dölle zu den Spielen der deutschen Nationalmannschaft 
geöffnet. Spielbeginn ist jeweils um 20.00 Uhr, weitere Infos auf unserer 
Homepage. 
 

Schützenverein Mägerkingen e.V. 
Vereinsmeisterschaft: 
Die diesjährige Vereinsmeisterschaft wird verlängert bis zum Sonntag den 
27.11.22. 
Schießbetrieb: Am Sonntag den 27.11.22 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
LG/KK! Aufsicht hat Bernd Schoser. 
Wirtschaftsbetrieb: Am Sonntag den 27.11.22 ist unsere Vereins- 
gaststätte von 9:30 bis 12:30 Uhr geöffnet.  
Wirtschaftsdienst hat Andre Keller. Wir laden zum gemütlichen 
Frühschoppen ein!  
Die Öffnung der Schießstätte und des Vereinslokals findet auf Grundlage 
der Hygienevorgaben der Coronaverordnung statt! 
 

Schwäbischer Albverein Mägerkingen - Hausen - Mariaberg 
Senioren und Fahrteilnehmer: Am 1. Dezember trifft man sich um 15 
Uhr im Gasthaus Hirsch zum gemütlichen Jahresabschluss bei Kaffee 
und Kuchen. Wir lassen das Jahr nochmals an uns vorüberziehen was 
wir alles miteinander erlebt haben. 
Um eine Anmeldung bis Sonntag 27.11. bei Karlheinz Gutbrod Tel. 866 
oder Dieter Rau Tel. 932198 wird gebeten. 
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 DRK Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
Altkleiderabholung das ganze Jahr über! 
Weiterhin holen wir Ihre Altkleider bei Ihnen zuhause ab! 
Allerdings möchten wir dringend darauf hinweisen, bitte verpacken 
Sie die Kleidungsstücke/ Schuhe ausschließlich in die Altkleidersä-
cke des DRK. Große blaue Säcke können wir ab sofort NICHT mehr 
annehmen!! Die Säcke sind vom Handling viel zu schwer!  
Bitte die Säcke auch verschließen!! 
Leere Säcke bekommen sie jederzeit und in ausreichender Menge von 
uns geliefert! Haben Sie bitte auch Verständnis, dass wir KEINE Säcke für 
Fremdorganisationen zur Verfügung stellen! Von uns gelieferte Säcke 
bitte auch wieder an uns, gefüllt, zurück! 
Außerdem möchten wir dringend darauf hinweisen, keine Säcke an 
unserer Garage/ Unterkunft abzustellen! Die Säcke mit dem Inhalt 
werden oft von Tieren aufgerissen und der Inhalt wird dann nass und 
unbrauchbar! Wir holen die Säcke zuverlässig nach Anmeldung ab! 
Danke für Ihr Verständnis. 
Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de oder 01718491091  
Eberhard + Daniela Pilger, Simon Bez, Bereitschaftsleitung  
Sie finden uns im Internet unter www.drk-maegerkingen-hausen.de. 
Emails können Sie an info@drk-maegerkingen-hausen.de schicken. 
 

Chorgemeinschaft Mägerkingen – Trochtelfingen  
Begegnung mit der Natur 
aus dem Buch der Zuversicht 
 
O wunderschön ist Gottes Erde 
und wert darauf vergnügt zu sein 
drum will ich, bis ich Asche werde 
mich dieser schönen Erde freun.   
Liebe Sängerinnen und Sänger, wir treffen uns im evangelischen Ge-
meindehaus am Donnerstag, den 24. November 2022  um 20.00 Uhr.  
Wir proben für neue  Herausforderungen weil wir gerne singen !!!!! 
Wünsche werden gerne entgegengenommen.  
Wer Spass am singen hat: Neue Sängerinnen und Sänger sind herzlich 
willkommen einfach mal reinsitzen und mitsingen. 
Traut euch!!!  
Armin Kern 

 
Krabbelgruppe „Steinhilber Butzale“ 

Wir treffen uns immer mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Alb-
vereinsraum Farrenstall. Jedes Kind bis zum Kindergarteneinstieg ist mit 
einer erwachsenen Begleitperson unter vorheriger Anmeldung unter 
0163/6720863 herzlich Willkommen. 
Wir treffen uns unter den üblichen Hygienemaßnahmen.  
Programm für November: 
Mi. 30.11.2022: Wir feiern den 1. Geburtstag von Leo  
Programm für Dezember: 
Mi. 07.12.2022: Der Nikolaus kommt in die Krabbelgruppe 
Mi. 14.12.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 21.12.2022: Wir machen ein Weihnachtsfrühstück 
Mi. 28.12.2022: Wir lassen das Jahr gemütlich ausklingen  
Ich freue mich auf Euch und alle neuen Gesichter. Bleibt gesund. 

Eure Nadine Bergmann 
 

TSV Steinhilben 
Umfrage zum Angebot des TSV Steinhilben 
Der TSV Steinhilben möchte auch in Zukunft ein 
attraktives Sportangebot anbieten und deshalb mit 
einer anonymen Umfrage herausfinden, was ver-
bessert oder in welchen Bereichen das Angebot 
erweitert werden sollte. Welche Sportarten inter-
essieren Sie oder welche Trendsportarten möch-
ten Sie gerne einmal ausprobieren? Nutzen Sie 
die Chance und geben Sie uns Feedback! Am 
Ende haben Sie noch die Möglichkeit, uns etwas mitzuteilen.  
Bearbeitungsdauer: 5-15 Minuten 
Die Umfrage endet am 30.11.2022.  
Hier geht es zur Umfrage: https://forms.office.com/r/HAaQVSdpYk  
Vielen Dank für die Teilnahme! 

Die Vorstandschaft des TSV Steinhilben 
 
 
Vereinsfeier TSV Steinhilben 
Im regelmäßigen Turnus von drei Jahren veranstaltet der TSV Steinhilben 
eine Vereinsfeier für seine Mitglieder. Am vergangenen Samstag, 
19.11.2022, fand diese bereits zum 5. Mal in der vorweihnachtlich deko-
rierten Augstberghalle statt. Innerhalb des TSV gibt es viele verschiedene 
Abteilungen und Übungsgruppen. Deshalb sollte dieser Abend die ein-
zelnen Sparten einander näherbringen und von allen Abteilungen für alle 
Abteilungen stattfinden. 
Zum Auftakt gab es einen Sektempfang, dem die Begrüßung durch den 
ersten Vorsitzenden Horst Burkhart folgte. Nach dem Essen vom Buffet 

stellten die Ehrungen ein wichtiges Element an diesem Abend dar. 14 Per-
sonen konnten mit der goldenen Ehrennadel ausgezeichnet werden, da 
sie bereits über 40 Jahre hinweg dem Verein die Treue halten. Für ihre 
langjährige Mitgliedschaft wurde ihnen Dank und Anerkennung ausge-
sprochen und eine Urkunde überreicht. Heiner Bechtle, Wolfgang Betz, 
Lothar Burkhart, Josef Fischer, Werner Pfenning und Harald Schmid 
waren anwesend und konnten somit persönlich für 40jährige Mitglied-
schaft ausgezeichnet werden. 
Als externen Programmpunkt waren die Fleggarätscha aus Sonnenbühl 
zu Gast. Sigrun Albrecht und Edith Wanderer sorgten mit ihren urschwä-
bischen Geschichten für beste Unterhaltung.  
Die höchste Auszeichnung des Vereins erhielten Franz Betz, Marianne 
Moser, Brigitte Weiß und Christa Zeiler. Sie wurden offiziell zu 
Ehrenmitgliedern des Vereins ernannt. In ihrer langen 
Vereinsmitgliedschaft setzten sie sich in besonderer Art und Weise für die 
Belange und Interessen des Vereins ein. Aus diesem Grund stimmten die 
anwesenden Mitglieder bereits bei der Generalversammlung im Januar 
für ihre Ernennung als Ehrenmitglieder des Vereins. Ihre Verdienste wur-
den nun im Rahmen der Vereinsfeier in persönlichen Ansprachen 
gewürdigt und ihnen die Ehrenurkunde übergeben. 
Unter den Gästen war auch Manuel Hailfinger, der Vorsitzende des Sport-
kreises Reutlingen. In Anerkennung und Würdigung verdienstvoller Tä-
tigkeiten im und für den Sport verlieh er Mario Heinzelmann, Andreas 
Jaschewski, Ines Jascheswki, Helmut Locher, Barbara Unsöld und Petra 
Zeiler die Sportkreisnadel in Bronze und Bruno Betz und Mathias Hölz 
die Sportkreisnadel in Silber. Darüber hinaus wurde Bruno Betz für sein 
langjähriges Engagement mit der silbernen Ehrennadel des WSLB aus-
gezeichnet.  
Nach vielen Dankesworten seinerseits galt es auch die Arbeit des 1. Vor-
sitzenden für den Verein zu würdigen. Für seinen Einsatz und sein großes 
Engagement für den Verein wurde Horst Burkhart stellvertretend von der 
Vorstandschaft ein Geschenk überreicht.  
Unter den Gästen waren auch die Jugendtrainer der Fußballspielge-
meinschaft mit dem TSV Mägerkingen und dem TSV Trochtelfingen. Da 
die Jugendarbeit zu den wichtigsten Aufgaben eines Vereins zählt, wurde 
den anwesenden Fußballtrainern gemeinsam mit allen anderen in der 
Vereinsjugend engagierten Personen gedankt, ihre Arbeit gelobt und die 
Wertschätzung mit einer kleinen Aufmerksamkeit zum Ausdruck gebracht.  
Umrahmt wurde die Feier von dem Alleinunterhalter Reinhold Hospach, 
zu dessen Musik zu später Stunde die Tanzbeine der Gäste eifrig ge-
schwungen wurden.  
Der TSV Steinhilben bedankt sich bei allen recht herzlich, die zum 
erfolgreichen Gelingen der Vereinsfeier beigetragen haben. Ein 
besonderer Dank gilt der roten und grünen Tanzgarde für die 
hervorragende, absolut zuvorkommende und freundliche Bewirtung 
während des ganzen Abends. Danke auch an die vielen fleißigen Helfer 
bei den Vorbereitungen und beim Auf- und Abbau.  
Die einzelnen Abteilungen und Übungsgruppen verbrachten einen sehr 
geselligen Abend miteinander und somit wurde das Ziel des Abends voll 
erfüllt.   

Barbara Unsöld, Schriftführerin 

Bild: Neu ernannte Ehrenmitglieder  
Von links nach rechts: Bruno Betz, Marianne Moser, Ines Jaschewski, 
Christa Zeiler, Brigitte Weiß, Franz Betz, Björn Betz, Horst Burkhart 
 

 
Bild: Ehrungen für 40jährige Mitgliedschaft 
Von links nach rechts: Bruno Betz, Werner Pfenning, Heiner Bechtle, 
Wolfgang Betz, Harald Schmid, Nico Wittner, Lothar Burkhart, Josef Fi-
scher, Martin Denzler, Horst Burkhart 
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Bild: Jugendtrainer 
 

Schützenverein Steinhilben 
Einladung zu den Theaterabenden! 
Wir laden Sie alle herzlich zu den Theaterabenden des Schützenvereins 
Steinhilben ein. Am Samstag, den 26. November um 19:30 Uhr und am 
Sonntag, den 27. November 2022 um 18:00 Uhr in der Augstberghalle 
Steinhilben. Einlass ist jeweils eine Stunde vor Beginn der Veranstaltung. 
Wir beginnen mit dem Einakter „Freitag der 13.“ vom Thomas Robl, den 
die Theaterjugend präsentiert. Im Anschluss spielt die Theatergruppe 
„Drei Weiber und ein Gockel“ ein Schwank in drei Akten von Erich Koch 
für Sie. Theaterkarten zum Preis von 9,50€ können Sie im Vorverkauf ab 
Samstag, den 19.November 2022 bei Maler Hölz zu den üblichen Öff-
nungszeiten, sowie an der Abendkasse erwerben. Für Ihr leibliches Wohl 
wird mit Essen und Getränken gesorgt sein. An unserer Generalprobe am 
Samstagnachmittag um 12:30 Uhr können Kinder unter 14 Jahren ko-
stenlos teilnehmen.   
Die Termine der Arbeitseinsätze stehen in der Arbeitseinteilung! Wir bit-
ten alle um zahlreiche Mithilfe! 
  

Narrenverein Steinhilben  
ACHTUNG TERMINÄNDERUNG WEIBERBALL : 
Der Weiberball wird wegen unserem NZ Jubiläum verschoben. 
Neuer Termin: Freitag 03.02.2023  19.31Uhr 
GASTHAUS LAMM-STEINHILBEN 
MOTTO – verrückte Tierwelt 
Beiträge zum Weiberball sind erwünscht.   
Gruß ORGA-Team 
 

Seniorennachmittag Steinhilben 
Am Dienstag trafen sich die Senioren im Pfarrheim in Steinhilben zu ei-
nem gemütlichen Nachmittag. Bei Kaffee und selbstgebackenem Kuchen 
und Torten haben die Besucher die Geselligkeit genossen. Die Kinder des 
Kindergartens und der Grundschule sind mit Ihren Laternen durch die 
Reihen gezogen und haben mit ihrem Gesang die zahlreichen Gäste er-
freut und ihnen ein Lächeln ins Gesicht gezaubert.  Marianne Zeiler und 
Hildegard Burkhard haben in ihrer Originalität den Nachmittag mit herbst-
lichen Gedichten und lustigen Beiträgen den Nachmittag bereichert und 
alle Anwesenden zum Lachen gebracht. Pfarrer Rosbach genoss den 
mehrstimmigen Gesang von alten Liedern begleitet von unserem Musik-
duo Mathias Daigler und Franz Brunner. Pfarrer Drescher hatte leider ei-
nen beruflichen Termin und konnte den Nachmittag nicht mit uns genie-
ßen. 
Es war schon dunkel, als die Besucher gestärkt mit Leberkäs und Sala-
ten gut gelaunt den Heimweg antraten. 
Vielen herzlichen Dank an alle Helferinnen und Helfer für den wunderba-
ren Nachmittag. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Musikverein Wilsingen e. V.  
Besinnlicher Advent  
Am kommenden Sonntag, 27. November 2022 umrahmen wir gemein-
sam mit der Kirchengemeinde St. Georg den besinnlichen Advent. Mit 
Musik und Texten möchten wir gemeinsam die Adventszeit einstimmen. 
Beginn ist um 17.00 Uhr in der St. Georgskirche. Die Musikerinnen und 
Musiker treffen sich bereits um 16.15 Uhr spielfertig vor Ort. 

 

 
 
 
 
 

Seelsorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen 
Freitag, 25. November - Hl. Katharina von Alexandrien 
  7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Steinhil-

ben. (Pastref. Kopp)  
Samstag, 26. November - Hl. Konrad 

18.00 Uhr Vorabendmesse mitgestaltet vom Kirchenchor in 
der Pfarrkirche in Steinhilben. (Pfr. Drescher)   

Sonntag, 27. November 2022 - 1. Adventssonntag 
10.15  Uhr  Hl. Messe  in der Pfarrkirche in Trochtelfingen. 
(Pfr. Drescher) 

  18.00 Uhr Adventskonzert vom Chor „imPuls“ in der Pfarr-
kirche in Steinhilben.   

Mittwoch, 30. November - Hl. Andreas 
6.00 Uhr Rorate-Andacht in der Pfarrkirche in Trochtelfingen.  
(Pastref. Kopp)  Anschl. Frühstück in der Pfarrscheuer.  

Freitag, 2. Dezember - Hl. Luzius 
6.00  Uhr  Rorate-Messe in der Pfarrkirche in Steinhilben.  
(Pfr. Drescher) Anschl. Frühstück im Pfarrheim.  

Sonntag, 4. Dezember 2022 - 2. Adventssonntag 
  10.15  Uhr  Hl. Messe  in der Pfarrkirche in Steinhilben.   

(Pfr. Drescher) 
 
Chor „imPuls“ Adventskonzerte in Neufra und Steinhilben 
Nach zweijähriger Corona-Pause freut sich der Chor „imPuls“ Neufra die-
ses Jahr endlich wieder zwei Adventskonzerte veranstalten zu können.  
Die beiden Konzerte finden in diesem Jahr am  
1. Adventssonntag, 27.11.2022, 18.00 Uhr  
in Steinhilben, Pfarrkirche St. Pankratius 
und am 
2. Adventssonntag, 04.12.2022, 18.00 Uhr  
in Neufra, Pfarrkirche St. Mauritius, 
statt. Die ca. 50 Sängerinnen und Sänger mit Band haben wieder ein sehr 
vielseitiges und stilistisch breitgefächertes Programm zusammengestellt. 
In diesem Jahr steht der Chor dabei erstmals unter der Leitung von Herrn 
Patrick Rützel. Der Chor „imPuls“ lädt zu seinen beiden Konzerten alle 
Freunde der Musik und des Chorgesangs recht herzlich ein und freut sich 
schon sehr auf die hoffentlich zahlreichen Besucher, die sich wieder mu-
sikalisch auf Weihnachten einstimmen lassen möchten.  
Der Eintritt ist wie immer frei, um eine Spende für einen guten Zweck wird 
gebeten. 
 
Frauengemeinschaft Trochtelfingen 
Einladung zur Vorbereitung zum Christkindlesmarkt. Dazu treffen wir uns  
am Mittwoch, 30. November ab 18 Uhr in der Pfarrscheuer. Wir werden 
unsere Bredle einpacken und unser Selbstgemachtes zum Verkauf vor-
bereiten. Anschließend wird uns der Nikolaus besuchen. Wer uns mit 
Selbstgemachtem unterstützen möchte, kann es an diesem Abend, oder 
bei Marianne Straubinger davor, abgeben.  Wir freuen uns auf viele hel-
fende Hände. 
Vorschau: Am Freitag, 16. Dezember treffen wir uns zur Adventsfeier. 
Termin bitte vormerken, weiteres besprechen wir nach dem Nikolausbe-
such. 
 
Ministrantenausflug in die Eishalle Reutlingen 
Am Samstag, 03. Dezember 2022 fahren die Minis der Seelsorgeeinheit 
in die Eishalle nach Reutlingen. Die Busfahrt sponsert die Seelsorgeein-
heit, den Eintritt (6,00 Euro) und das Ausleihen der Schlittschuhe (4,00 
Euro) bezahlt jeder Mini selber. Eine schriftliche Anmeldung ist notwendig, 
das Formular dafür ist auf der Homepage der Seelsorgeeinheit unter  
„Ministranten“ oder ausgedruckt in den Sakristeien zu finden. Bitte meldet 
euch schnell an, der Anmeldeschluss ist Mittwoch, 30.11.2022. 
Wir freuen uns auf einen spaßigen Ausflug mit euch allen 
Eure Omis 
 
Seniorennachmittag Steinhilben 
Am Dienstag trafen sich die Senioren im Pfarrheim in Steinhilben zu 
einem gemütlichen Nachmittag. Bei Kaffee und selbstgebackenem Ku-
chen und Torten haben die Besucher die Geselligkeit genossen. Die Kin-
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der des Kindergartens und der Grundschule sind mit Ihren Laternen durch 
die Reihen gezogen und haben mit ihrem Gesang die zahlreichen Gäste 
erfreut und ihnen ein Lächeln ins Gesicht gezaubert.  Marianne Zeiler und 
Hildegard Burkhard haben in ihrer Originalität den Nachmittag mit herbst-
lichen Gedichten und lustigen Beiträgen den Nachmittag bereichert und 
alle Anwesenden zum Lachen gebracht.  
Es war schon dunkel, als die Besucher gestärkt mit Leberkäs und Sala-
ten gut gelaunt den Heimweg antraten. 
Vielen herzlichen Dank an alle Helferinnen und Helfer für den wunderba-
ren Nachmittag. 
 
Jugendgottesdienst in Steinhilben  
Am vergangenen Sonntag durften wir einen sehr schönen Jugendgottes-
dienst in der St. Pankratiuskirche feiern. Die besonders jugendgerechte 
Predigt von A. Wassmer war sehr ansprechend und hilfreich. 
Das „Chörle“ hat endlich wieder in großer Besetzung diesen Gottesdienst 
musikalisch begleitet. 
Ganz lieben Dank an Jakob Hölz für sein emotionales Solo! Kompliment 
für deinen Mut! 
Vielen Dank an Regina Schoßer, die uns so toll angespornt und begleitet 
hat.  
Da wir soviel Lob und Zuspruch bekommen haben, planen wir so einen 
Gottesdienst öfters.  
Ein herzliches Dankeschön an unsere Jugendlichen, die wochenlang mit 
viel Liebe und Freude gebastelt haben. Brigitta Hölz und Georgine Ott für 
die engagierte Begleitung und das Vorbereiten des Basars. 
Der Jugendtreff hat sich sehr gefreut, dass fast alles verkauft wurde. 
Falls noch jemand ein Geschenk für Weihnachten sucht, werden auch 
gerne Bestellungen angenommen. 
Einfach nur ein großes „DANKE“ an die Eltern der Jugendlichen, die 
große Zahl an Gottesdienstbesucher (unsere Kirche war endlich mal wie-
der super gefüllt), an die Ministranten, an die Kinder, an Heike und an alle 
Helfer. Wir, das Organistationsteam, waren überwältigt und sind jetzt 
schon voller Elan für den nächsten Event.  Kornelia Locher 
 
Café Fair am Abend am 25.11. ab 18.00 Uhr: „Offener Advent“ 
Bald beginnt die Adventszeit – und da wollen wir im Café Fair am Abend 
neben kulinarischen Genüssen auch Besinnliches zur Weihnachtszeit bie-
ten. 
Deshalb sind alle eingeladen, an diesem Abend Texte mitzubringen und 
vorzulesen – als Einstimmung auf die Advents- und Weihnachtszeit. 
 
Ökumenisches Friedensgebet immer montags einmal im Monat 
12.12.2022: 19.00 Uhr St. Leodegar, Gammertingen  
09.01.2023: 19.00 Uhr Evang. Kirche Trochtelfingen 
 
Taufen in der Seelsorgeeinheit 
Tauftermine siehe Homepage www.kath-gammertingen-trochtelfin-
gen.de unter Aktuell – Tauftermine 
 
 

Evangelische Verbundkirchengemeinde  
Gammertingen-Trochtelfingen 

(für die Kirchengemeinden Gammertingen, Hausen a.d.L., Mägerkingen 
mit Mariaberg, Trochtelfingen) 

www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de 
Geschäftsführender Pfarrer Ekkehard Roßbach | Trochtelfingen | 
Burgweg 29 
07124-931940 | ekkehard.rossbach@elkw.de  
Pfarrerin z.A. Julia Hermelink-Dangel | Mägerkingen | Brunnenstraße 9 
07124-1014 | pfarramt.maegerkingen@elkw.de 
Gemeindebüro Mägerkingen: Dienstag, Mittwoch, Donnerstag je-
weils von 8 bis 12 Uhr  
Auflegung der Jahresrechnung 2021 
Die Jahresrechnung 2021 der Ev. Verbundkirchengemeinde Gammertin-
gen-Trochtelfingen wird an 7 Werktagen in der Zeit von 28.11.2022 bis 
07.12.2022 je einschließlich zur Einsichtnahme durch die Gemein-
deglieder im Pfarrhaus Gammertingen öffentlich aufgelegt.   
Adventslieder singen 2022 
Auch in diesem Advent wollen wir wieder jeden Mittwoch von 19 bis 
19.30 Uhr in der St. Blasius-Kirche Mägerkingen gemeinsam Ad-
ventslieder singen und eine Geschichte hören. Gönnen Sie sich diese ½ 
Stunde des Innehaltens. Termine sind 30. November, 7. + 14. + 21. De-
zember 2022. Herzliche Einladung !  
Donnerstag, 24. November 2022 
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Freitag, 25. November 2022 
14 Uhr Spatzenchor im Gemeindehaus in Gammertingen   
Sonntag, 27. November 2022, 1. Sonntag im Advent | Opfer für Gus-
tav-Adolf-Werk 
9 Uhr Gottesdienst in Veringenstadt (Pfarrer Deißinger) 
9.20 Uhr Gottesdienst in Trochtelfingen (Pfarrer Roßbach) 
10.30 Uhr Gottesdienst in Steinhilben (Pfarrer Roßbach) 
10 Uhr Gottesdienst in Mariaberg (Diakonin Nottbrock) 
10 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus Mägerkingen 
10.15 Uhr Gottesdienst in Gammertingen (Pfarrer Deißinger)  

Dienstag, 29. November 2022 
10 Uhr Krabbelgruppe „Grashüpfer“ im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Mittwoch, 30. November 2022 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Trochtelfingen 
15.30 Uhr Jungschar für Grundschüler im Gemeindehaus Mägerkingen, 
hinterer Eingang 
17 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Mägerkingen 
19 Uhr Adventsliedersingen in der St. Blasius-Kirche Mägerkingen 
19.30 Uhr Instrumentalkreis im Gemeindehaus Gammertingen  
Donnerstag, 1. Dezember 2022 
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Freitag, 2. Dezember 2022 
14 Uhr Spatzenchor im Gemeindehaus in Gammertingen   
Sonntag, 4. Dezember 2022, 2. Sonntag im Advent | Opfer eigene  
Gemeinde 
10 Uhr Gottesdienst in Mägerkingen (Prädikant Schneider) mit Kirchen-
kaffee im Anschluss 
10 Uhr Jubilars-Gottesdienst der Mitarbeitenden in der Mehrzweckhalle in 
Mariaberg (Dekan Keinath) musikalische Begleitung durch die Musikka-
pelle Feldhausen-Harthausen  
10 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus Mägerkingen 
 
 

Neuapostolische Kirche - Süddeutschland 
Zwischen den Dörfern 1, 72829 Engstingen, www.nak-sued.de 

Alle Gottesdienste sind per Livestream verfügbar. 
Zugangsdaten: https://meingd.de/to/engstingen  

Sonntag  27.11.2022, 1. Advent 
09.30 Uhr  Gottesdienst in Engstingen, zwischen den Dörfern 1  
Donnerstag  01.12.2022,   
20.00 Uhr  Gottesdienst in Engstingen, zwischen den Dörfern 1  
Samstag  03.12.2022,   
10.30 Uhr  bis  20:30 Uhr, Jugend auf dem Weihnachtsmarkt in Reutlin-
gen, Stand 65  bei der Marienkirche  
Sonntag  04.12.2022 
09.30 Uhr  Gottesdienst in Engstingen, zwischen den Dörfern 1  
Weitere Informationen und Termine finden Sie auf der Homepage  
unserer Kirchengemeinde unter http://www.nak-engstingen.de 
 
 
 
 
  

Sehr geehrte Damen und Herren,  
wir bitten freundlich unseren Veranstaltungshinweis in der nächsten Aus-
gabe des Gemeinde-/Amtsblattes zu veröffentlichen:  
Herzliche Einladung zum: 
 
ADVENTSMARKT 
25. November 2022 
10.00 Uhr bis 16:00 Uhr 
 
Adventsschmuck, Adventskränze, Weihnachtsartikel, Bienenwachsker-
zen, Café & Kuchen 
 
Vor und in der Mensa 
 
Freie Waldorfschule auf der Alb | Freibühlstr.1 72829 Engstingen | 
www.waldorfschule-engstingen.de info@waldorf-alb.de | Tel. 07129 
937030   
 

Jubiläums-Werkschau „hundertfünfundsiebzig“ in Mariaberg 
Kunst im Kloster: Ausstellung der Mariaberger Ateliers mit  

Vernissage 
 
Gammertingen-Mariaberg (vea). Das Jubiläum des diakonischen Trägers 
Mariaberg e.V. wird dieses Jahr auch durch seine künstlerischen Ateliers 
gewürdigt: Im Rahmen der Ausstellungsreihe „Kunst im Kloster“ eröffnet 
am Sonntag, den 27. November 2022 eine Vernissage die Werkschau 
unter dem Titel „hundertfünfundsiebzig“. Künstlerinnen und Künstler mit 
Behinderung aus dem Mariaberger Atelier 5, dem Offenen Atelier, dem 
Dienstagsweben und dem Kunstkeller der Sonderpädagogischen Bil-
dungs- und Beratungszentren Mariaberg präsentieren ihre Kunst in Ge-
mälden, Objekten und Webstücken. Als besonderer Gast nimmt auch das 
im Frühjahr 2021 gegründete Atelier Grafeneck mit Kunstwerken an der 
Ausstellung teil.  
Vor 175 Jahren wurde die damalige „Heil- und Pflegeanstalt Mariaberg“ 
gegründet. Dazu gehören Höhen und Tiefen, Feste und Krisen, Alltags-
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leben und Ausnahmesituationen. „Das ganze Leben bietet eine Fülle an 
Möglichkeiten und Begebenheiten – und dazu sind Bilder da, zum Aus-
drücken und Zeigen und Verarbeiten. In der Werkschau „hundertfünf-
undsiebzig“ zeigen die Künstler*innen, was das Leben alles so zu bieten 
hat“, erklärt Kuratorin Svenja Keller, künstlerische Leitung des Atelier 5.  
Mariaberg und Grafeneck verbindet eine dunkle gemeinsame Geschichte: 
61 Menschen mit Behinderung wurden im Rahmen der „Euthanasie“ wäh-
rend des Nationalsozialismus von Mariaberg nach Grafeneck gebracht 
und dort ermordet. Mariaberg gedenkt ihrer in Gottesdiensten, Veran-
staltungen, mit einem Mahnmal neben der Klosterkirche sowie in der seit 
2020 in Mariaberg dauerhaft installierten Gedenkausstellung im Kloster-
gebäude. Eine Zusammenarbeit mit der Samariterstiftung Grafeneck im 
Jubiläumsjahr lag also nahe: „Ein Akt der Verbundenheit und Freund-
schaft. Kreativität und Kultur ist das, was die Menschen eint“, so Svenja 
Keller.  
Zur Vernissage am Sonntag, den 27.11.22 ab 14 Uhr in der Mariaberger 
Klosterkirche sind Interessierte herzlich eingeladen. Der Eintritt zur Aus-
stellung ist frei. Diese kann bis zum 04. Juni 2023 in den Fluren des ehe-
maligen Klostergebäudes zu den Büroöffnungszeiten montags bis 
donnerstags von 8.00 bis 17.00 Uhr, freitags von 8.00 bis 15.00 Uhr und 
an Sonn- und Feiertagen während der Kirchenöffnungszeiten besichtigt 
werden.  
  

 
 
 
  

BiU: In der Ausstellung der künstlerischen Ateliers gibt es ab Sonntag, 
27.11.22 vielfältige Kunstwerke in Mariaberg zu sehen. Die Vernissage 
beginnt um 14 Uhr in der Mariaberger Klosterkirche. 
Olav Cap (Atelier 5): „Volles Haus“ 
Sonja Band (Atelier 5): „Der Engel Gottes“.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html  
 
Medizinisches Versorgungszentrum Mariaberg erweitert Angebot 

Ab dem ersten Quartal 2023 auch Kinder- und Jugendmedizin 
 in Mariaberg 

 
Im Verlauf des ersten Quartals 2023 wird das Spektrum des Medizini-
schen Versorgungszentrums Mariaberg gGmbH (MVZ), Burghalden-
straße 12, 72501 Gammertingen um eine Fachdisziplin erweitert: 
Elisabeth Nagel, Fachärztin für Kinder- und Jugendmedizin, Pädiatrische 
Allergologie, nimmt ihre Arbeit in Mariaberg auf.  
Damit wird zum einen die medizinische Versorgung der jungen Menschen 
in der Jugend- und Behindertenhilfe des diakonischen Trägers Mariaberg 
e.V. gesichert. Zum anderen ist auch die medizinische Versorgung von 
Kindern und Jugendlichen in der Region gewährleistet, da die Angebote 
des Medizinischen Versorgungszentrums Mariaberg auch für externe Pa-
tientinnen und Patienten offenstehen. Das MVZ in Mariaberg bietet damit 
zukünftig fachärztliche Angebote in den Bereichen Allgemeinmedizin, Kin-
der- und Jugendmedizin, Psychiatrie und Psychotherapie. 
Die konkreten Sprechstunden und Öffnungszeiten der Kinder- und Ju-
gendmedizin werden zu gegebener Zeit veröffentlicht.  
Weitere Informationen gibt es unter 
https://www.mariaberg.de/medizinisches-versorgungszentrum.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html 

 
 
 
 
SUPERHEROES 
Hayinger Spielclub_inklusiv präsentiert sich mit eigenem Stück  
Menschen zwischen 18 und 80 treffen aufeinander, erspielen sich Su-
perkräfte und kommen ins Fabulieren, was sie als neugeborene Super-
held*innen an der Welt verändern würden.  
 
SUPERHEROES IST THEATER FÜR ALLE  – eine Feier der Un-
terschiede mit Spielfreude, Witz und viel Musik. 

Infos und Tickets: www.naturtheater-hayingen.de/spielclubinklusiv.html 
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LESENSWERTES

DRK-Krankentransport (0 71 21) 1 92 22  
Ärzte: 
Rolf Reisig (0 71 24) 23 45 
Drs. Thomas und Karin Goerlich (0 71 24) 9 22 24 
Dr. med. Horst Prautzsch (0 71 24) 22 66 
und Dott. Christos Katirtzis oder 
(Bitte den Sonntagsdienst (0 71 24) 688   
unter besonderer Rubrik beachten!)  
Apotheken: 
Mauritius-Apotheke Trochtelfingen (0 71 24) 45 02 
Tag- und Nachtdienst  
Schloßapotheke, Tag und Nacht (0 71 24) 44 38  
Polizei: 
Dienststelle Engstingen (07129) 9326-60 
Dienststelle Pfullingen (0 71 21) 99 18 -0  
Stadtverwaltung: (0 71 24) 48-0 
Bürgermeister Niesler  
Ortschaftsverwaltungen: 
Mägerkingen (0 71 24) 48-420 
Steinhilben (0 71 24) 7 39 
Wilsingen (0 73 88) 2 76 
Hausen (0 71 24) 43 41  
Feuerwehr: 
Kommandant Josef Brunner           (0160) 93785666 
Abteilungskommandanten: 
Trochtelfingen  (0160) 91628904 
Mägerkingen (0176) 61788187 
Steinhilben (0162) 4402417 
Wilsingen (0160) 93785666 
Hausen (0172) 9 46 09 14  
Ev. Pfarramt Mägerkingen (0 71 24) 10 14 
Ev. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 93 19 40 
Kath. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 7 41

Notruf-Telefonnummern für Trochtelfingen

    Einfach, schnell, preiswert 
            – die Anzeige im Amtsblatt!
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NOTFALLPRAXEN:  
 
Reutlingen Freitag 18 - 22 Uhr 
(Allgemeiner Notfalldienst) Sa. So und FT 8 - 22 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen   
Reutlingen Sa. So und FT 9 - 13 Uhr 
(Kinder) und  15 - 20 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 
 

Allgemeiner Notfalldienst:  Tel. 116 117                      
Zahnärztliche Bereitschaft: Tel. 01805 911640               

ÄRZTE, APOTHEKEN, BEREITSCHAFTSDIENSTE 
www.gesundheitsnetz-deutschland.de    
Polizei 110 
Rettungsdienst / Notarzt / Feuerwehr 112

Erziehungsberatungsstelle 
Karlstraße 36, 72525 Münsingen Tel.: 0 73 81/92 95-60 
Charlotten-Straße 25, Reutlingen  Tel.: 0 71 21/ 9 47 90 60  
 
Psychologische Beratungsstelle für Eltern-,  
Jugend- Ehe- und Lebensfragen  
Tübinger Straße 61 – 63, 72762 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 1 70 51 
Gartenstraße 17, Tel.: 07121/33 45 47 
 
Arbeitskreis Leben (AKL)  
Hilfe für Selbsttötungsgefahr u. Lebenskrisen,  
Karlstraße 28, Reutlingen Tel.: 07121/1 92 98 
 
Kinder- und Jugendtelefon  
auch in den Schulferien erreichbar Mo – Fr. 15.00 – 19.00 Uhr  

Tel.: 0800 1 11 03 33 
 
Wirbelwind e.V.  
Verein gegen sexuelle Gewalt an Kindern und Jugendlichen,  
Kaiserstraße 4, 72764 Reutlingen  

Tel.: 0 71 21/28 49 27 oder 0177/4805430 
 
Frauenhaus Reutlingen Tel.: 07121/30 07 78 
 
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“ 08000 116 016 
www.hilfetelefon.de 
 
Diakonischer Betreuungsverein   
Rechtliche Betreuer und Bevollmächtigte,  
Lerchenstraße 28, 72762 Reutlingen Tel.: 0 71 21/4 41 37 
 
 
 
 
  
Sozialstation St. Martin, Bereich Süd Tel.: 07388/99357-22 
  
Sozialstation Haus Sonnenhalde Tel.: 07129/9379-0 
  
Pflege- und Kurzzeitpflegeheim  
„Haus Sonnenhalde“ GmbH Trochtelfingen Tel.: 07124/933820

Nachbarschaftshilfe Trochtelfingen 
Linkstraße 30, 72818 Tro.-Mägerkingen Tel.: 0 71 24 / 15 57 
 
Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V.  
Ambulanter Hospizdienst Reutlinger Alb 
Sommerhalde 20, 72531 Hohenstein-Meidelstetten  

Tel.: 0 73 87 / 17 73 
 
Alzheimer Beratungsstelle 
Mitteilstädter Straße 10,  
72768 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 34 53 97 – 31 
 
ALFA e.V. Beratungsstelle  
für Fragen rund das Thema Pflege und Alter 
Keltenstraße 10, 72829 Engstingen 

Tel.: 0 71 29 / 9 37 90 
 
Pflegestützpunkt Landkreis Reutlingen  
Fragen rund ums Alter 
Kaierstraße 27, 72764 Reutlingen Tel.:  0 71 21 / 480-4030 
 
Tagesmütterverein Außenstelle Münsingen 
Marktplatz 1, 72525 Münsingen Tel.: 0 73 81 / 40 00 41 
 
Haus der sozialen Dienste – Mariaberg e.V. 
Beratungsstelle für Familien mit behinderten Angehörigen 

Tel.: 07571/7486-0 
 
Hilfen nach Maß 
Ambulante Dienste, Assistenzleistungen für Menschen mit Be-
hinderung Tel.: 0 71 24 / 93 39 69 51 
 
Suchtberatungsstelle 
Planie 17, 72764 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 94 86- 0 
 
Psychologische Beratungsstelle  
Jugend- und Drogenberatung/Kontaktcafe 
Metzgerstraße 67, 72764 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 16 55 0 
 

Beratungsstellen
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Sozialstationen

24.11. Jupiter-Apotheke, Bitz 
Kirchstr. 16 (0 74 31) 9 35 30 30 
Kloster-Apotheke, Zwiefalten 
Hauptstraße 8 (0 73 73) 28 79 
Apotheke Leopold, Sigmaringen 
Leopoldplatz 3 (0 75 71) 1 36 65  

25.11. Mauritius-Apotheke, Trochtelfingen 
Marktstraße 41 (0 71 24) 45 02 
Kronen-Apotheke am Rathaus, Winterlingen 
Kronenstraße 1 (0 74 34) 9 39 10 
Neue Apotheke am Schloß, Sigmaringen 
Schwabstraße 5 (0 75 71) 68 44 94  

26.11. Stadt-Apotheke, Hayingen 
Karlsplatz 3 (0 7386) 971 10 
Langenwand-Apotheke, Albst.-Tailfingen 
Stadionplatz 14 (0 74 32) 62 24  

27.11. Schloß Apotheke, Trochtelfingen 
Markstraße 17 (0 71 24) 44 38 
Killertal-Apotheke, Jungingen 
Killertalstraße 6 (0 74 77) 6 33 

NOTDIENST DER APOTHEKEN IM NOV./DEZ. 2022 - 24 STD.-DIENST 8.30 - 8.30 UHR

Markt-Apotheke, Albst.-Tailfingen 
Adlerstr. 27 (0 74 32) 49 65  

28.11. Apotheke, Bernloch 
Marktstraße 8 (0 73 87) 2 36 
Kronen-Apotheke, Albst.-Tailfingen 
Kronenstr. 3 (0 74 32) 9 90 55 
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen 
Georg-Zimmerer-Straße 15 (0 75 71) 74 73 39  

29.11. Obere Apotheke, Albst.-Ebingen 
Marktstr. 44 (0 74 31) 32 40 
Apotheke am Marktplatz, Riedlingen 
Marktplatz 15 (0 73 71) 9 35 1  

30.11. Alb-Apotheke, Engstingen (Großengstingen)  
Lange Straße 1 (0 71 29) 93 9111 
Palm-Apotheke, Albst.-Ebingen 
Sonnenstraße 31 (0 74   

01.12. Zentral-Apotheke, Gammertingen 
Sigmaringer Straße 7 (0 75 74) 22 46 


